

OFICINAS Y TALLERES:
Barbará, 11 y 13 - Teléfono 1316
Dirección telegráfica y telefónica:
PUBLICIDAD-BARCELONA

LA PUBLICIDAD

Fundador político: EUSEBIO PASCUAL Y CASAS

Table with subscription rates: PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Barcelona, una peseta al mes...

5 - CÉNTIMOS - 5 † Informaciones - Política - Literatura - Ciencias - Artes - Sports - Teatros † 5 - CÉNTIMOS - †

PIANOS-PIANOLAS de la Acolian de New-York. - ST. INWAY & SONS de New-York. - Hamb. rg. - Únicos agentes y depositarios para Cataluña

PRINCESA Delicioso jabón líquido J. Viñas Campañá, Ingeniero - Aragón, 166, BARCELONA

Licor Camomilla DEL CASTELL DEL REMEY Excelente estomacal, poderoso tónico y eficaz digestivo. - Píbase en todas partes.

LA EMPERATRIZ CRÓNICA MÉDICA La edad crítica masculina ¿Tiene el hombre, como la mujer, su edad crítica, o, como se dice, en el término de edad?...

BRONQUITIS, TOS FERINA y toda clase de toses nerviosas y rebeldes de los catarros agudos y crónicos. curadas radicalmente con el FERINOL

Dr. Serrallach VÍAS URINARIAS 12 42 y 647. Pelayo, 40 Consultas económicas: 7 49. Jovellanos, 9

PARIS: se habla español Grand Hôtel du Midi 22, rue du Sommerard, 22, enfrente de la nueva Sorbona. - Habitaciones muy confortables, desde 2 50 francos cada día; al mes desde 45 francos. Electricidad Baños, Calefacción central

LA LEY DE ASOCIACIONES ARMA DE DOS FILOS

Ahí, ahí está otra vez la ley de Asociaciones. De tiempo en tiempo, cruza fugazmente el horizonte de nuestra vida pública el anuncio ruidoso de esa ley, como un cometa político, que suele presagiar la catástrofe de algún ministerio.

ta algunos cardenales llegaron a llamar respetuosamente la atención del Pontífice acerca de la frecuencia con que el Papa neri subía las escaleras de la Secretaría de Estado o paseaba con el cardenal, durante las vacaciones, por los jardines de Castel-Gandolfo.

poderosas congregaciones no dejarán de soslayar con habilidad o de burlar abiertamente, confiando en la complicidad de los poderes públicos. No vaya a cortar el arma por el otro filo.

En todo caso, lo indudable es que las congregaciones religiosas quedarán en una situación jurídica estable que hoy no tienen. Tal vez esto sea lo que en Roma se busque. Tal vez el Gobierno, por su parte, quiera salir de esta situación absurda en que se ha metido haciendo prorrogar por el Papa la ley del Cándido.

Sea de esto lo que quiera, no debemos desentendernos de esta equívoca ley de Asociaciones. Pensando siempre, eso sí, que el problema eclesiástico no podrá resolverse plenamente por el camino tortuoso de las leyes de excepción y de las medidas persecutorias, sino por la vía franca de la libertad, consagrando ante todo la primera: la más santa, la más educadora de las libertades: la libertad religiosa, la libertad de la conciencia y del culto.

Luis de Zulueta JUNTA MUNICIPAL del PARTIDO REPUBLICANO REFORMISTA Se convoca a todos los señores que pertenecen a dicha Junta, a la reunión que se celebrará en el Circulo Republicano de la Plaza del Teatro, hoy domingo, día 30 de los corrientes, a las 21 30.

El Presidente, Laureano Miró. - El secretario, Salvador Vallverdú.

JORNADAS En la Revista Extranjera, reproducimos la correspondencia que ha recibido el gran socialista Emilio Vandervelde y que publica Le Peuple, de Bruselas. En esa correspondencia se denuncian los horrores de la colonización española, que ha restablecido virtualmente la esclavitud en Fernando Poo. No queremos nosotros poner en duda esa denuncia. Al contrario, creemos firmemente todo cuanto en ella se dice relativo a la caza del hombre.

En la Revista Extranjera, reproducimos la correspondencia que ha recibido el gran socialista Emilio Vandervelde y que publica Le Peuple, de Bruselas. En esa correspondencia se denuncian los horrores de la colonización española, que ha restablecido virtualmente la esclavitud en Fernando Poo. No queremos nosotros poner en duda esa denuncia. Al contrario, creemos firmemente todo cuanto en ella se dice relativo a la caza del hombre.

Nos han hablado de los pobres negros que servían de blanco para afirmar la puntería de los europeos colonizadores; de pobres indígenas de las regiones colonizadas, empalados. ¿No habéis oído explicar los efectos del hambre en la India? Un cargamento de arroz que se retrasa basta para que sucumban poblaciones enteras.

Así no se deben tratar los horrores de la colonización española, sino simplemente los horrores de la colonización. Viviendo en el centro de Europa, en los esplendores de las ciudades modernas, llegamos a creer a veces en los progresos de la civilización. Y no comprendemos que el núcleo de hombres verdaderamente civilizados es muy reducido, tan reducido que si se pudieran medir los grados de civilización quedaríamos asombrados de encontrar un número tan reducido. Muchos de los hombres que se tienen por cultos y civilizados, que se han formado una moral, trasladándoles de ambiente, perderían todo su carácter civil. No sería nada extraño encontrar en una isla, haciendo de negrero despiadado a cualquier presidente de alguna sociedad benéfica y filantrópica de Europa.

SANTO DEL DÍA San Juan Clim. ab., Santa Margarita vg. SANTO DE MAÑANA Santa Balbina, vg. y mr. CORSES (sección desde agosto, día 15 de mayo. Últimos modelos. Especialidad en confección. Calle de Viladomat, 24, bajo, Teléfono 6.141)

De política extranjera

La rendición de Adrianópolis ha mejorado considerablemente la situación de los Estados balcánicos aliados en relación con las grandes Potencias, decididas con absoluta resolución, a imponerles la cesación de las hostilidades y la firma de la paz, mediante condiciones estipuladas en las cancillerías de Europa.

Las grandes potencias dudaban de que los griegos, los serbios y los búlgaros fuesen capaces de realizar el supremo y heroico esfuerzo, por virtud del cual han obtenido la posesión de Janina y la de Adrianópolis a costa de grandes sacrificios y de combates muy sangrientos. Realmente los ejércitos aliados, desde la ruptura del armisticio, daban lugar a presumir que se encontraban débiles por la fatiga, por las importantes pérdidas sufridas y por la escasez de recursos en dinero. En esta creencia, Europa creyó llegada la oportunidad de imponer soluciones de paz a los aliados, con ciertas exigencias verdaderamente impertinentes para Montenegro, el Estado más débil de los que componen la alianza balcánica.

Otra consideración de gran importancia pesaba en el ánimo de los diplomáticos de Europa. Consiste en la situación en que Austria se ha colocado frente a los aliados, situación peligrosa, muy delicada, que entenebrecía los horizontes de la política internacional, y que las Potencias desean despejar lo antes posible. La rendición de Adrianópolis y la toma de Janina ha dado a los aliados una fuerza considerable, que ha impresionado a todos los Gabinetes europeos, forzándoles a moderar sus imposiciones y a reconocer a los vencedores de Turquía el derecho indiscutible de ser árbitros, con voto de calidad, conquistado por la espada victoriosa, en el arreglo definitivo del gran pleito balcánico.

Esto no obstante, Austria persiste en la creación de una Albania autónoma, con la mayor extensión posible de territorio y de costas sobre el Adriático, nuevo Estado constituido a expensas del minúsculo Montenegro, a cuyo rey caballero y bravo no le valdrá ser suegro del de Italia y protegido del emperador de Rusia.

Austria necesita un espacio de terreno libre en los Balcanes, para poder conspirar contra Serbia y Montenegro especialmente, con el objeto de tenerlos sujetos a su influencia y finalmente para privarles todo acceso a las aguas del Adriático. Austria insiste con tenacidad en sus puntos de vista, porque conoce la delicada situación de Europa y los deseos vehementes de todos los Gobiernos en conservar la paz a costa de grandes armamentos y de muchos sacrificios. Austria sabe además, que los Estados balcánicos están fatigados y exhaustos, por el enorme esfuerzo realizado durante su lucha con Turquía. Y se aprovecha del horror de Europa a la guerra y de la debilidad actual de los aliados, para imponer condiciones, que hoy serán aceptadas, pero que en lo futuro darán lugar a otra guerra, en la que se debatirá, probablemente la suerte definitiva del Imperio austro-húngaro.

Las exigencias austriacas de hoy serán motivo mañana a trágicas revanchas. Cuando pasados algunos años, Serbia, Bulgaria y Grecia se hayan reconstruido, multiplicando el valor de sus territorios conquistados, habiendo ordenado su hacienda y reforzado sus respectivos ejércitos, es casi seguro, que haciendo un llamamiento a todos los pueblos de raza eslava, apoyados más o menos directamente por Rusia, plantearán cara a los ejércitos de Austria-Hungría, y se decida entonces la suerte de Europa, demarcando resultadamente los límites de influencia de las dos razas que aspiran a la hegemonía del Centro y del Oriente europeo, los alemanes y los eslavos, ambas sobrado ambiciosas y guerreras, señaladas por su índole y por su tradición para llegar a un choque formidable y resolutivo.

Ignoramos el pensamiento interior, no manifestado todavía, que seguirá oculto seguramente mucho tiempo, que ha decidido a Alemania a aumentar sus efectivos militares. Pero presumimos, que el emperador y el canciller han previsto con anticipación bastante, que el mayor peligro para los alemanes se está creando en el Este del Imperio y en el Sud de Austria-Hungría. Mucho antes de que hayan podido reconstruirse los Estados balcánicos victoriosos, quiere Alemania hallarse preparada a todo evento.

Así lo han comprendido Inglaterra y Francia, que poseen cuantiosos intereses en el Oriente de Europa, y por este motivo persisten los ingleses en el refugio sucesivo de sus escuadras y Francia en el aumento posible de sus ejércitos. Se firmará pronto la paz con Turquía, en condiciones algo más duras para el vencido, que antes de romperse el armisticio. A favor de la paz renacerá un tanto la tranquilidad en Europa; los aliados balcánicos concentrarán su atención en los asuntos de orden interior de sus Estados, no olvidando un instante, la imposibilidad de renunciar al deber de seguir luchando por la completa constitución de sus respectivas nacionalidades, problema esencial para aquellos pueblos cristianos, que venidos y humillados hace siglos por Turquía, por su propia vitalidad y por su continuidad temeraria en el deseo de su independencia, han logrado, a costa de mucha sangre y de tremendos sacrificios, llegar a la celebración gloriosa de su resurgimiento nacional.

Y por lógica imposición de los acontecimientos humanos, verá la Europa, dentro de algunos años, si los Estados aliados persisten en su amistad y en su necesaria inteligencia, que constituyen y constituirán toda su fuerza de defensa, cómo se cumplirá aquel precepto del Evangelio, que asegura, que en la hora de discernir sus favores la Providencia, los últimos resultarán los primeros.

Eusebio Corominas Centro de CULTURA FÍSICA VILA Xelá, 15 (detrás de El Siglo) Clases especiales para Señoritas

Los grandes problemas ciudadano LOS SERVICIOS DE HOSPITALIZACIÓN en Barcelona

La beneficencia, en sus múltiples aspectos y servicios, es una de las manifestaciones que más denotan el grado de adelanto y civilización de un pueblo. «Charitas est prima virtus», decían los apóstoles del cristianismo, cuando pura y generosa la doctrina del Cristo pasaba del Eúfrates al Rhin y del Jordán al Mediterráneo, siguiendo esta línea misteriosa de toda civilización, de Oriente a Occidente.

La solidaridad es el primer deber social, proclama a su vez la democracia moderna, adaptando la máxima cristiana a la corriente de los tiempos y a los progresos de la sociología. Todos los pueblos modernos, y en especial el inglés, dedican atención preferente a los servicios de beneficencia. Nada tan admirable como las innumerables instituciones de beneficencia de la gran capital londinense. Por centenares se cuentan las instituciones benéficas de carácter público y privado. En las fachadas de algunos de sus hospitales y casas de salud se lee la siguiente inscripción: «Esta casa vive de donativos. París, Francfort, Colonia son también modelo de servicios de beneficencia pública.

En España estamos, a este respecto, como en tantos otros, en lamentable estado de retraso. Los servicios de beneficencia a cargo de las Diputaciones han dado lugar a grandes escándalos. ¿Quién no recuerda, a pesar de los años transcurridos, las irregularidades descubiertas en el Hospital Provincial de Madrid, irregularidades que dieron lugar a grandes debates en el seno de la Corporación provincial de la capital de España y a una campaña de prensa tan estridente y bien intencionada como infructuosa? En Barcelona apenas si tiene estado de opinión cuanto se relaciona con la beneficencia pública. ¿Recuerda alguno de nuestros lectores algún gran debate respecto del particular en el seno de nuestras corporaciones populares?

Nuestra Diputación Provincial ni siquiera hospital propio tiene, no obstante estar obligada a ello por la ley, y nuestro Municipio, cuando se le presentó ocasión para aceptar el legado Pablo Gil, que le permitía tener hospital propio, declinó el ofrecimiento. Sin la generosa donación de un vecino de Barcelona que legó para hospital el vetusto edificio enclavado en la calle de este nombre, Barcelona hubiese carecido de edificio para los servicios de hospitalización pública. Se dirá, seguramente, que a no mediar esta circunstancia la Diputación no hubiera construido, pero a ello objetaremos que, tanto por su insuficiencia notoria, como por su reunir ninguna de las condiciones higiénicas que requieren edificios de esta naturaleza, nuestra Corporación provincial debía haberse preocupado del asunto. Recientemente parece preocuparse de ello abriendo al efecto un concurso entre los hospitales particulares para la admisión de un número determinado de enfermos. Es una iniciativa digna de aplauso, que puede contribuir a solucionar el actual conflicto del servicio de hospitalización en Barcelona.

Para aquellos que no conozcan la realidad, les parecerá que la beneficencia domiciliar que tiene organizada nuestro Ayuntamiento pudiera suplir en muchos casos los servicios de hospitalización. Nada tan equivocado. En la inmensa mayoría los casos la beneficencia domiciliar resulta estéril para el enfermo y peligrosa para la salud pública. Hay que ver lo que son las viviendas de los que solicitan la asistencia pública. Cuartos sin luz y sin aire, donde viven hacinadas una o varias familias, con un ajuar siempre deficiente y en ocasiones nulo. La cama es en ciertas viviendas artículo de lujo: cuatro maderas y un jergón hacen sus veces. ¿Qué puede hacer el médico en estas condiciones, aún guiado por el más noble altruismo? Ni aun del cuidado del enfermo se puede responder por verse los individuos de la familia obligados a ganarse el sustento. El enfermo tiene que tomarse las medicinas por sí mismo, o esperar a que le sean suministradas con intervalos irregulares. Figúrense nuestros lectores el foco de infección que casos semejantes han de constituir para la salud pública. La hospitalización es el único medio adecuado en tales casos.

¿Corresponden nuestros servicios públicos de hospitalización a las necesidades de nuestra urbe? Prescindamos por un momento del gran número de enfermos que debieran ser hospitalizados, y que por falta de local no pueden ingresar en nuestros hospitales. Prescindamos del número de víctimas que ello ocasiona. Prescindamos a la vez de las infecciones que fatalmente se producen por falta de aislamiento. Fijemos por un instante únicamente nuestra atención en los pobres enfermos que por su pie, o conducidos por sus familias, acuden al patio de nuestros benéficos asilos.

Quien no haya presenciado algunos de estos casos, no puede tener idea de hasta dónde llega la degradación de la vida para algunos seres. ¿Cuántos han fallecido a consecuencia de su caminata en busca de amparo en nuestros benéficos asilos? ¿Cuántos en pleno hervor de la fiebre, reclinados en el patio del Hospital, han sido desahuciados con la palabra sacrosanta: «No hay cura».

Son muchos los enfermos que en el período álgido de la enfermedad, por no poderles atender sus familias, son conducidos a nuestros hospitales. Inútil decir el peligro que representa para la vida del enfermo un traslado de esta naturaleza, sin las precauciones debidas, máxime no teniendo la seguridad del ingreso. El caso, sin embargo, se produce con frecuencia, pues la necesidad no razona. La desesperación llega en ocasiones al extremo de lo inhumano. Enfermos ha habido que en el período agudo de su enfermedad han sido dejados por sus familias o deudos en el patio del Hospital, como única solución para que fueran recogidos.

No por falta de voluntad y de celo por parte de nuestros establecimientos benéficos...

Para tener probabilidad de ser admitido en nuestros hospitales, hay que contar previamente con la inevitable recomendación...

Es éste asunto que hemos de examinar en números sucesivos, hasta su último detalle...

EXTRANJERO

REVISTA

La esclavitud de Fernando Poo

Emilio Vanderveide, el socialista belga, ha recibido de un corresponsal ocasional una carta cuyos principales párrafos publica «Le Peuple», de Bruselas:

«Cuando llegamos últimamente a la isla de Fernando Poo, en cuyo punto he desembarcado muchas veces, los negros, con lágrimas en los ojos me han contado cosas abominables.

Faltaban antes para las plantaciones de la isla obreros agrícolas, porque la población indígena ha sido diezmada por el alcohol y por la sífilis, dos plagas importadas por los blancos.

Pero España tiene cerca de Fernando Poo, una colonia continental y es de donde se saca la mano de obra para la isla.

Es preciso tener en cuenta que los habitantes de las llanuras de Hinderland y de la Guinea española, son fuertes, numerosos y bien armados.

Esa resistencia pasiva ha sido cruelmente castigada. Las aldeas han sido incendiadas; las familias dispersadas.

Vuestra voz enérgica y valiente, esa admirable voz que ha extendido por el mundo entero los horrores del Congo...

Gorki vuelve a Rusia

El gesto del czar, celebrando por la efeméride el tricentenario de la dinastía de los Romanoff, ha roto muchas cadenas y despojado muchos calabozos.

Gorki conoció en su país todos los embates de la miseria. Su juventud ardiente no tuvo pan ni fuego y muchas veces ni techo.

De tantos sufrimientos ha extraído la sustancia amarga y ardiente de sus libros emocionantes.

Continuando el ciclo de conferencias de Derecho Mercantil organizado por el Centro Autonomista de Dependents del Comercio...

Empezó el señor Cambó aludiendo a la magnífica conferencia del señor Carner, y haciendo notar la importancia de las sociedades como instrumento de la lucha económica moderna.

A la constitución de una Sociedad mercantil se va por el impulso de la ilusión que siempre crece en el éxito.

Constituir una Sociedad mercantil es crear una nueva personalidad. El capital una vez aportado no pertenece a los socios, sino a la sociedad entera.

Añadió que de las sociedades mercantiles se han dado muchas definiciones y que él no se referiría más que a la que ha nuestro Código de Comercio.

Había también de las clasificaciones sistémicas de las sociedades. Una de ellas es la siguiente: asociación de personas, de capital y mixtas a de personas

y capitales. Esta clasificación dice que no es exacta, y añade que prefiere la clasificación de la legislación inglesa...

Divide nuestra ley las sociedades en colectivas, comanditarias y por acciones.

La sociedad colectiva tiene tres características: una razón social formada por los nombres de todos, de algunos o de dos socios; una responsabilidad ilimitada de los socios y que esta responsabilidad es de carácter solidario.

Uno de los primeros aspectos de la constitución de la Sociedad mercantil es el aportamiento de capital. El aportamiento debe ser muy meditado, porque la mayoría de los fracasos de estas Sociedades dependen tanto del poco capital como del mucho.

El exceso de capital también tiene sus quebrantos, pues puede no dar el negocio un interés proporcional a un capital tan enorme y resultar mesquino el beneficio, con grave peligro para la continuación del negocio.

Se ha de prever también la manera de aumentar o disminuir el capital y, sobre todo, el caso de retirarse un socio de la Compañía.

ha ideado o realizado bien un negocio, sin peligro del capital y sin preferencias abusivas.

Trató después de los organismos que gobiernan las Sociedades anónimas, y dijo que se acostumbra a exagerar las funciones de los directores de las mismas, añadiendo que él es partidario de que el verdadero núcleo de funciones radique en el Consejo de Administración...

Hizo luego una entusiasta apología de las Sociedades anónimas, enumerando sus grandes ventajas, que son: su larga duración, que garantiza la competencia de la Dirección, tienen una flexibilidad inmensa, pues se adaptan a todos los negocios...

Añadió que en España tienen el inconveniente de los grandes impuestos que pesan sobre ellas, y de la exagerada fiscalización de que son objeto, y la imprevisión de nuestra legislación que da lugar a muchos abusos.

Terminó diciendo el señor Cambó: Quiza contradijo con esto los deseos y esperanzas de muchos de mis oyentes, que confían pasar de dependientes a dueños, valiéndose de las Sociedades colectivas, pero esto no ha de asustarles, al revés, porque con los negocios que renuevan las Sociedades anónimas y que es de esperar removerán la vida económica de nuestro país...

Una salva formidable de aplausos que le tributó la enorme concurrencia congregada en el Centro Autonomista de Dependents, fué la recompensa merecida al admirable trabajo del señor Cambó.

De los actos de importancia para nuestra villa debo dar cuenta. Uno de ellos, es la visita que el Sábado de Gloria nos hizo la Sociedad coral Gesoria, de San Feliu de Guixols, para saludar a sus compañeros coristas Amigos de la Unión...

El sábado, como dejó dicho, llegó a nuestra villa en el correo de la tarde la Sociedad coral mencionada, a la que con los coristas esperaban el alcalde señor Barangé y algunos señores concejales, y a la que acompañaban el ilustrado concejal obrero de aquella ciudad, señor Tafall, muy querido amigo del que suscribe, y el señor Albert, diputado por aquel distrito...

Precedidos de una orquesta, a la luz de las antorchas, y acompañados de los coristas de aquí, fueron acompañados al local grandioso y bien dispuesto que los Amigos de la Unión tienen en esta villa; y allí, fraternizando ambas Sociedades, se dieron las saluciones de bienvenida y de rigor en estos casos.

Después de cenar espléndidamente en la fonda de Europa, se celebró una atenta recepción en la Casa Consistorial, siendo recibidos los forasteros por casi todos los que forman parte de la Corporación Municipal; y allí, en la gran plaza, saludaron con sus armoniosos cantos a la capital de la comarca del Vallés, rodeados de una multitud que con silencio religioso escuchó, celebró y aplaudió a los ilustrados coristas de «Gesoria».

El Ayuntamiento les obsequió delicadamente con un lunch, y al descenderse el champagne, el alcalde, señor Barangé, brindó por los recién llegados y por su hermosa población.

Invitado el señor Albert a que nos dijera algo, correspondió a la galante invitación, improvisando un sentido discurso, lleno de sinceridad y de modesta elocuencia, en el que se reveló un perfecto orador de talla, que por cierto honra al partido republicano de Cataluña.

También nos dijo algo de lo mucho que sabe, y de la manera como es su costumbre, mi querido amigo, el sabio autor de la Dinámica Atmosférica señor Puig, a quien quisiera conocer personalmente el señor Albert; y, por fin, también brindó, modestamente, el corresponsal de LA PUBLICIDAD.

Nos trasladamos después al local social de Los Amigos de la Unión, y allí, después de tomar café, se cantó, se bailó, se obsequió con pastas, licor y cigarras a los coristas guixolenses, y en medio del mayor entusiasmo se brindó por la prosperidad de ambas sociedades y de sus pueblos respectivos; y allí otra vez el señor Albert nos emocionó con otras de sus sentidas improvisaciones, prometiendo

venir a dar una conferencia, correspondiendo así a la galante oferta que hiciera momentos antes el señor Puig de ir a San Feliu para dar allí una de sus tan celebradas «conversas» entre la gente marinera sobre la ciencia que con tanto entusiasmo viene hace tantos años cultivando.

Digno remate de esta fiesta de fraternidad fué la visita hecha a altas horas de la madrugada al estudio-biblioteca del señor Puig, quien, con su amena «causerie», nos hizo pasar las horas volando y deliciosamente, habiendo entrado por unos momentos en el local-teatro para mostrar a La Unión Liberal, para mostrar a los republicanos guixolenses los horrores cometidos por los asesinos carlistas en la memorable noche del 13 de Julio.

A las seis de la mañana del siguiente día los coristas granollenses tomamos el tren con la expansión y la alegría reflejados en los semblantes.

El tren marchaba rápidamente, y en medio de la algazara de costumbre llegamos a la inmortal ciudad, que por fin ha derruido las murallas que le oprimían; tomamos después el tren de vía estrecha, del que los de San Feliu pueden envanecerse justamente, y atravesando verdes sembrados y resinosos pineros, entramos en el corazón de la Selva, que con sus floridos bosques de encinares corcheros lleva la alegría y la riqueza a todas aquellas rientes poblaciones.

En Llagostera encontramos ya una comisión de Gesoria que venía a estrecharnos las manos, y como por encanto, llegamos a San Feliu.

A pesar de la menuda lluvia vino a recibirnos un gentío inmenso, y al son de una nutrida banda hicimos la entrada en la ciudad, cuyos moradores nos recibían cariñosamente, pues se leía en sus ojos y se les veía escapar de sus labios la palabra hermosa y sentida con que se expresa el agradecimiento. ¡Gratitud! se leía en los semblantes de los guixolenses.

¡Gratitud! se adivinaba en los habucientes labios de todos cuantos hallábamnos a nuestro paso, y era que en días amargos para aquellos que nos recibían con los brazos abiertos, Los Amigos de la Unión fuimos los primeros en alargar y enviar recursos, que aunque modestos en cantidad, apreciaron los guixolenses en su verdadero valor, por ser los primeros recibidos; y era también la Gratitud el hada misteriosa que había hecho latir el corazón de los obreros granollenses, porque habíamos recordado en aquellas amarguras la esplendidez y el cariño con que fuimos agasajados cuando nuestra primera visita a la hermosa ciudad levantina del Bajo Ampurdán.

Yo bien quisiera narrar uno por uno los agasajos de que fuimos objeto en la breve estancia en aquella riente población, pero sería esta carta interminable; baste decir que todas las sociedades rivalizaron para obsequiarnos: Gesoria, el Casino La Constancia, que tiene una selecta, numerosa y escogida biblioteca; el Círculo Guixolense, que tiene un suntuoso local y un artístico salón de espectáculos; el Centro Autonomista, cuyos socios nos obsequiaron con cariño; el popular Ayuntamiento, cuyo alcalde es muy ilustrado y que sabe improvisar deliciosos discursos con palabras, con frases, con imágenes salidas del corazón; que los cafés, cigarras, licor y dulces se prodigaron espléndidamente; que el champagne llenó las copas a raudales; y que, por fin, los guixolenses todos, se esmeraban a porfía en servirnos, acompañarnos y atendernos, mostrándonos, diseminados por la población, sus puntos de vista hermosísimos; sus fábricas de tapones perfeccionadas con los últimos adelantos; su Escuela de Bellas Artes y su naciente Museo, su Casa Asilo, donde a los asilados los oímos decir: «Som senyors que vivim de renda»; su Casa Consistorial, modelo de buen gusto y de independencia y autonomía; sus cementerios convertidos en bellísimos jardines que contienen joyas de arte con las firmas de Vallmitjana, Campany, Clarassó, etc., etc., y también el teatro, tacita de plata que puede servir de modelo a las poblaciones más libres y progresivas y en cuyo recinto tuvimos la triste satisfacción de poder rezar una de nuestras oraciones a los hombres libres que como Irla, dieron ejemplo de civismo a su paso por este valle de lágrimas. Y todas estas satisfacciones recibidas se las debemos a nuestro llorado maestro, el inmortal Clavé, que con las sencillas notas del pentagrama, armonizándolas y haciéndolas sentir a los obreros con su intuición y su altruismo preparó esos intercambios fraternales que aprovechamos hoy los obreros de Cataluña con los modestísimos ahorros semanales para recorrer el mundo; hallando en nuestros viajes el «Amor», el cariño de los pueblos hermanos; practicando la «virtud», que es la consecuencia lógica del trabajo, que enaltece y dignifica al hombre; y admirando la marcha majestuosa del «Progreso», al visitar los templos suntuosos dedicados a la Industria que hallamos por doquier.

Y aquí termino, Sr. Director, aprovechando la ocasión que me se ofrece para dar a los guixolenses todos y en particular a las sociedades, Ayuntamiento y coristas de Gesoria las más sentidas gracias por las atenciones de que fuimos objeto Los Amigos de la Unión, de Granollers, que, acompañados de los señores Barangé y Estrada, alcalde y estudio, respectivamente, de nuestro Ayuntamiento, tuvimos la suerte de pasar los días de Pasena en la ciudad que, si el inmortal Cervantes la hubiera conocido, también habría dicho de ella que era, y es todavía, «archivo de la caballerosidad y cortesía».

C. Garrell

Desde Granollers

De dos actos de importancia para nuestra villa debo dar cuenta. Uno de ellos, es la visita que el Sábado de Gloria nos hizo la Sociedad coral Gesoria, de San Feliu de Guixols, para saludar a sus compañeros coristas Amigos de la Unión...

El sábado, como dejó dicho, llegó a nuestra villa en el correo de la tarde la Sociedad coral mencionada, a la que con los coristas esperaban el alcalde señor Barangé y algunos señores concejales, y a la que acompañaban el ilustrado concejal obrero de aquella ciudad, señor Tafall, muy querido amigo del que suscribe, y el señor Albert, diputado por aquel distrito...

Precedidos de una orquesta, a la luz de las antorchas, y acompañados de los coristas de aquí, fueron acompañados al local grandioso y bien dispuesto que los Amigos de la Unión tienen en esta villa; y allí, fraternizando ambas Sociedades, se dieron las saluciones de bienvenida y de rigor en estos casos.

Después de cenar espléndidamente en la fonda de Europa, se celebró una atenta recepción en la Casa Consistorial, siendo recibidos los forasteros por casi todos los que forman parte de la Corporación Municipal; y allí, en la gran plaza, saludaron con sus armoniosos cantos a la capital de la comarca del Vallés, rodeados de una multitud que con silencio religioso escuchó, celebró y aplaudió a los ilustrados coristas de «Gesoria».

El Ayuntamiento les obsequió delicadamente con un lunch, y al descenderse el champagne, el alcalde, señor Barangé, brindó por los recién llegados y por su hermosa población.

Invitado el señor Albert a que nos dijera algo, correspondió a la galante invitación, improvisando un sentido discurso, lleno de sinceridad y de modesta elocuencia, en el que se reveló un perfecto orador de talla, que por cierto honra al partido republicano de Cataluña.

También nos dijo algo de lo mucho que sabe, y de la manera como es su costumbre, mi querido amigo, el sabio autor de la Dinámica Atmosférica señor Puig, a quien quisiera conocer personalmente el señor Albert; y, por fin, también brindó, modestamente, el corresponsal de LA PUBLICIDAD.

Nos trasladamos después al local social de Los Amigos de la Unión, y allí, después de tomar café, se cantó, se bailó, se obsequió con pastas, licor y cigarras a los coristas guixolenses, y en medio del mayor entusiasmo se brindó por la prosperidad de ambas sociedades y de sus pueblos respectivos; y allí otra vez el señor Albert nos emocionó con otras de sus sentidas improvisaciones, prometiendo

venir a dar una conferencia, correspondiendo así a la galante oferta que hiciera momentos antes el señor Puig de ir a San Feliu para dar allí una de sus tan celebradas «conversas» entre la gente marinera sobre la ciencia que con tanto entusiasmo viene hace tantos años cultivando.

Digno remate de esta fiesta de fraternidad fué la visita hecha a altas horas de la madrugada al estudio-biblioteca del señor Puig, quien, con su amena «causerie», nos hizo pasar las horas volando y deliciosamente, habiendo entrado por unos momentos en el local-teatro para mostrar a La Unión Liberal, para mostrar a los republicanos guixolenses los horrores cometidos por los asesinos carlistas en la memorable noche del 13 de Julio.

A las seis de la mañana del siguiente día los coristas granollenses tomamos el tren con la expansión y la alegría reflejados en los semblantes.

El tren marchaba rápidamente, y en medio de la algazara de costumbre llegamos a la inmortal ciudad, que por fin ha derruido las murallas que le oprimían; tomamos después el tren de vía estrecha, del que los de San Feliu pueden envanecerse justamente, y atravesando verdes sembrados y resinosos pineros, entramos en el corazón de la Selva, que con sus floridos bosques de encinares corcheros lleva la alegría y la riqueza a todas aquellas rientes poblaciones.

En Llagostera encontramos ya una comisión de Gesoria que venía a estrecharnos las manos, y como por encanto, llegamos a San Feliu.

A pesar de la menuda lluvia vino a recibirnos un gentío inmenso, y al son de una nutrida banda hicimos la entrada en la ciudad, cuyos moradores nos recibían cariñosamente, pues se leía en sus ojos y se les veía escapar de sus labios la palabra hermosa y sentida con que se expresa el agradecimiento. ¡Gratitud! se leía en los semblantes de los guixolenses.

¡Gratitud! se adivinaba en los habucientes labios de todos cuantos hallábamnos a nuestro paso, y era que en días amargos para aquellos que nos recibían con los brazos abiertos, Los Amigos de la Unión fuimos los primeros en alargar y enviar recursos, que aunque modestos en cantidad, apreciaron los guixolenses en su verdadero valor, por ser los primeros recibidos; y era también la Gratitud el hada misteriosa que había hecho latir el corazón de los obreros granollenses, porque habíamos recordado en aquellas amarguras la esplendidez y el cariño con que fuimos agasajados cuando nuestra primera visita a la hermosa ciudad levantina del Bajo Ampurdán.

Yo bien quisiera narrar uno por uno los agasajos de que fuimos objeto en la breve estancia en aquella riente población, pero sería esta carta interminable; baste decir que todas las sociedades rivalizaron para obsequiarnos: Gesoria, el Casino La Constancia, que tiene una selecta, numerosa y escogida biblioteca; el Círculo Guixolense, que tiene un suntuoso local y un artístico salón de espectáculos; el Centro Autonomista, cuyos socios nos obsequiaron con cariño; el popular Ayuntamiento, cuyo alcalde es muy ilustrado y que sabe improvisar deliciosos discursos con palabras, con frases, con imágenes salidas del corazón; que los cafés, cigarras, licor y dulces se prodigaron espléndidamente; que el champagne llenó las copas a raudales; y que, por fin, los guixolenses todos, se esmeraban a porfía en servirnos, acompañarnos y atendernos, mostrándonos, diseminados por la población, sus puntos de vista hermosísimos; sus fábricas de tapones perfeccionadas con los últimos adelantos; su Escuela de Bellas Artes y su naciente Museo, su Casa Asilo, donde a los asilados los oímos decir: «Som senyors que vivim de renda»; su Casa Consistorial, modelo de buen gusto y de independencia y autonomía; sus cementerios convertidos en bellísimos jardines que contienen joyas de arte con las firmas de Vallmitjana, Campany, Clarassó, etc., etc., y también el teatro, tacita de plata que puede servir de modelo a las poblaciones más libres y progresivas y en cuyo recinto tuvimos la triste satisfacción de poder rezar una de nuestras oraciones a los hombres libres que como Irla, dieron ejemplo de civismo a su paso por este valle de lágrimas. Y todas estas satisfacciones recibidas se las debemos a nuestro llorado maestro, el inmortal Clavé, que con las sencillas notas del pentagrama, armonizándolas y haciéndolas sentir a los obreros con su intuición y su altruismo preparó esos intercambios fraternales que aprovechamos hoy los obreros de Cataluña con los modestísimos ahorros semanales para recorrer el mundo; hallando en nuestros viajes el «Amor», el cariño de los pueblos hermanos; practicando la «virtud», que es la consecuencia lógica del trabajo, que enaltece y dignifica al hombre; y admirando la marcha majestuosa del «Progreso», al visitar los templos suntuosos dedicados a la Industria que hallamos por doquier.

Y aquí termino, Sr. Director, aprovechando la ocasión que me se ofrece para dar a los guixolenses todos y en particular a las sociedades, Ayuntamiento y coristas de Gesoria las más sentidas gracias por las atenciones de que fuimos objeto Los Amigos de la Unión, de Granollers, que, acompañados de los señores Barangé y Estrada, alcalde y estudio, respectivamente, de nuestro Ayuntamiento, tuvimos la suerte de pasar los días de Pasena en la ciudad que, si el inmortal Cervantes la hubiera conocido, también habría dicho de ella que era, y es todavía, «archivo de la caballerosidad y cortesía».

C. Garrell

Por los Cines...

—Mutis.
—Lander.
—Acompañame al Royal-Cine.
—¿Aquél de la calle de Aribau?
—El mismo.
—¿Qué veremos?
—Casi nada. Escucha y pásnate.
—¿Lander.
—¿Atroz venganza», «Fatal semejanza», «El diablo y el agua bendita», «La gran Marmé», «Una novela en el bosque», «Revista Pathé» y «La muerte de Moretto».

—No me pongas triste.
—No. Tú acompañame y vas a salir ganando...
—No lo dudo, pero el programa es muy extenso y creo que me fatigaré...
—No lo creas. Yo te contaré el asunto de alguna de las cintas y así cuando las contemples, podrás distraer tu atención, sin tener la vista fija en la tela. ¿Te parece bien?
—No me parece mal.
—¿Qué argumento quieres conocer?
—Expícame la muerte de Moretto, así estará en antecedentes por si tengo que declarar...

—Atende, Mutis.
—Gesualdo Malpieri, el alforrieto, en una rifa que tiene, mata a su rival y huye. Un día pide hospitalidad al factor Carmelo y Ana, la hija de éste, se enamora de Gesualdo.

Entretanto los «carabineros» cuerpo análogo a nuestra guardia civil, hacen activas pesquisas para descubrir al asesino. El sargento se dirige a Carmelo, pidiéndola informes.

Luis, hermano de Ana, se entera de los amores de ésta, teniendo los dos una violenta discusión. Luis, para vengarse, denuncia al asesino.

Llegan los «carabineros» y Gesualdo, para salvar a su amante, que está con él, la esconde en un montón de heno, después abre la puerta y se rinde. El sargento reconoce en Moretto a su hermano; pero el deber puede más y ordena el arresto. Ana logra ver a Gesualdo en la cárcel y promete llevarle un revólver y mientras el sargento está pensando en la suerte de su hermano éste se mata.

—¿Pues vaya una suerte!
—¿Cuál?
—La del hermano...
—Déjate de tonterías.
—Dime, Lander. ¿Conoces el programa que ofrece el Salón Cataluña?

—Como siempre, magnífico. Anuncian las películas «Los enigmas», «Actualidades Gaumont», «La señorita de Corrotes», «Los tirantes», «La perspicacia de bebé» y «Después... qué?»
—Es una cinta que se titula así.
—¡Ah! ¿La has visto?
—Yo las veo todas.
—Entonces detállamela.
—Creo que abusas, Mutis...
—El afán de saber.
—Considero muy justo tu afán, y voy a complacerte.

—¿Ya lo sabía yo!
—Pues... tú verás que «Elda» mujer de «Fernando Durais», está enferma y no puede acompañar a su esposo y a su hija «Renée», que van a una fiesta.
—«Fernando» encuentra en ella a «Liliana», su antigua amiga, que sabe engañarle de tal manera que «Fernando» escribe a su esposa: «No pudiendo seguir manteniendo a vuestros para siempre...»
Han pasado quince años. «Renée», hija de «Fernando», ha quedado huérfana y para ganar el sustento busca trabajo en un taller.

Un día el jefe la llama a su despacho para leerle una carta del cónsul de Querétaro en la que dice que su padre sufre una condena de diez años en la cárcel.
«Las malas compañeras de trabajo de «Renée» la obligan a abandonar el taller. Esta se ve obligada a entrar en una casa en calidad de sirvienta, de la que se ve precisada a huir por ser una casa «non santa».

—¿Has visto!
—No interrumpas, si no, no te cuento el final.
—Sigue, y perdona.
—Como te decía:
—«Renée», no sabiendo qué hacer, se fugase en un convento.

«Fernando» ha cumplido su condena y vuelve a su patria en busca del hogar abandonado, que ya no existe...; desesperado, ya no ve más que un refugio... la casa de los pobres y en ella busca un socorro.

«Renée», novicia, es una de las hermanas destinadas a la distribución de limosnas y «Fernando» reconoce entre ellas a su hija...
Un beso de amor filial es la absolución de faltas pasadas y el perdón de su vida aventurera.

—¿Y después?
—¿Después? Ha terminado la película.
—¿Y goza la felicidad soñada, el espíritu!
—«Renée», me parece muy bien.
—¡Claro!
—Oye, Lander, ¿quieres que vayamos al Salón Doré?
—Sí, pero te advierto que la dama de tus ilusiones, la hermosa Pilar Vigué todavía no ha debutado.

—Pero están las hermanitas Gómez que subyugan, y actúan los malabarcistas Ivanovich, y los Gustinos, que es la barra y «con las barras», hacen verd de as hercúlicas...
—Tienes razón.
—¿Me acompañas?
—Soy todo tuyo.
—¿Vamos?
—Para luego, es tarde. Vamos.

Linder-Lander

Teatros

LICEO
OTRA RUSA
Ha llegado a esta ciudad la soprano ligera señorita Olga Simsz, de nacionalidad rusa, contratada por la empresa del Liceo para la presente temporada. Tenemos las mejores referencias de esta gentil artista, que debutará probablemente en la parte de Musetta de «La Bohème».

MADRID.—El triunfo de Janka Czaplinska.—El debut de la compañía Garambá, en el teatro de la Zarzuela, con la ópera «El barón gitano», constituyó un gran éxito. La graciosa polaca Janka Czaplinska hizo su debut con «la ópera «Eva». Como en Barcelona, la obra de Lehár obtuvo un gran éxito. Janka Czaplinska triunfó al salir a escena. Su simpática gracia, su gran intuición artística se impusieron al público que la ovacionó repetidamente. En «La hija de madama Angot» renovó la artista polaca el triunfo del debut.

La crítica madrileña prodiga alabanzas sin cuento a la gentil polaca, encomiando su gracia y su elegancia. Hoy es ya Janka Czaplinska el ídolo del público madrileño.

ELDORADO
La empresa de este teatro prepara para hoy domingo dos grandes funciones, poniéndose en escena las aplaudidas zarzuelas «La alegría del batallón», «Los cadetes de la reina», «Loía Montesa» y «El cabo Baqueta».

Próximamente debutará en este teatro la aplaudida primera típica cómica Pura Montosa, con una obra de su extenso repertorio.

Para la próxima semana la Empresa prepara los estrenos de las aplaudidas zarzuelas «El gitano», «El arroyo» y «El Molitón», original esta última del apañado primer actor y director Pepe Angeles y música del maestro Fayos.

J. MARSANS ROF E HIJOS

Vallés, Copons, Girona, Comarca corcheros, Comarca de montaña, Pineda, Rambla Ganolera, 2. Negociamos el cupón deuda Municipal, vencimiento 31 Marzo corriente.

Crónica general • Políticas • Sociales • Arte • Teatros • Sport

NOTICIAS

EL TIEMPO. — Día 29. — Las presiones atmosféricas se mantienen inferiores a la normal señalando el barómetro 755.66 milímetros.

El termómetro al sol indica 18 grados, variando a la sombra de una mínima de 9 a una máxima de 15.

Cielo cubierto, reinando viento E. En igual día del año anterior el barómetro señalaba 765.27 milímetros.

El termómetro al sol indicaba 23.9 grados, variando a la sombra de una mínima de 11.2 a una máxima de 17.9.

Era el cielo cubierto, reinando viento E.

El Colegio de Farmacéuticos de Barcelona celebrará sesión ordinaria mañana lunes, a las 16.

Mañana, lunes, a las 20.37, y en tren especial, llegarán a esta ciudad por la estación de Francia, cerca de 400 mutualistas franceses de los que en Montpellier acaban de celebrar el XI Congreso Nacional de la Mutualidad francesa.

La Asociación Unión y Defensa de Montepelós de la provincia de Barcelona recomienda con tal motivo a las Sociedades adheridas procuren concurrir a la estación de exteriorizar la proverbial cortesía de nuestra raza y la simpatía por los que en la nación vecina practican los ideales señalados en nuestras Sociedades de socorro mutuo.

Ningún enfermo del estómago o intestinos por crónica y rebelde que sea su dolencia, debe desesperarse. Muchos son los que han consultado con notabilidades médicas de París, Londres, Berlín, New York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio y apenas su médico les ha recetado el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, han recobrado la salud con su uso, largos años pedida.

Hace pocos días nuestro activo corresponsal en Lérida, señor Puch, nos telegrafó que habían salido de dicha ciudad para Aytóna varias parejas de la guardia civil, por cuyo motivo se suponía que debía ocurrir algo anormal y grave en el campamento que en dicho punto tiene establecido «La Canadiense» para alojamiento de los obreros empleados en sus importantes obras de canalización. Como que esto coincidía con un accidente del que resultó herido un capataz, pareció que realmente el hecho revestía importancia.

Luego hemos podido averiguar que ninguna relación existía entre ambas cosas, pues el capataz herido lo fué en un accidente casual, y la guardia civil fué a Aytóna a integrar el puesto que por virtud de una real orden recientemente dicha en atención al número cada día mayor de obreros empleados en dichas obras se ha creado allí, donde reina absoluta tranquilidad.

RAIMOST (zumo de uva). Estreñimiento, estómago, fiebre, convalecencia, etc.

La Asociación Internacional para la lucha contra el paro forzoso, cuya sede está en Gante, ha invitado especialmente al economista doctor D. Jaime Algarra, catedrático y secretario del Círculo de la Unión Mercantil para que concurre al primer Congreso Internacional que se celebrará en dicha ciudad belga del 3 al 6 de Septiembre próximo con motivo de la Exposición Internacional.

El plan de trabajos de la Conferencia será el siguiente: I. La Colocación. Resultados de su estadística internacional. II. El Paro forzoso y el modo de ejecución de los trabajos públicos. III. El Seguro contra el Paro forzoso. IV. Las Migraciones. V. Bibliografía del Paro forzoso. VI. Estadística relativa al Paro forzoso. VII. Cuestiones administrativas referentes a la Asociación internacional.

Dicho Congreso tendrá como carácter esencial el ser cerrado. Solamente podrán concurrir al mismo los Poderes públicos, los miembros de sección nacional y las personalidades invitadas por el Comité.

Hoy domingo, se representarán en el salón teatro del Centro Aragonés las bonitas obras «Receta infalible», «Los secuestradores» y «La buena sombra», que serán interpretadas por el cuadro escénico de dicha Sociedad.

«El Cine» de esta semana publica entre otras muchas amenas la música de la célebre marcha «Trotacalles de París» de la ópera «E.V.A.», un hermoso cuento de Zahonero; interesante página feminista; crónicas de Teatros, Music-Halls y Cines del extranjero y provincias; artículos y argumentos de cinematografía; información y crítica de estos estrenos; retratos de artistas; escenas de las películas más interesantes; una página de toros; ocho páginas de novela.

DROGUERIA SUCURSAL DALMAU. Licores, vinos, champagnes. A las 11 de esta mañana, D. Alberto Carri dará en el Ateneo Barcelonés una conferencia pública sobre el tema «Geología comparada».

En la última sesión de la Junta directiva del «Centro Excursionista de Catalunya» se dio cuenta de las excursiones realizadas durante las últimas fiestas de Semana Santa y Pascua, las cuales, no mencionando obras mucho menos importantes fueron las siguientes:

A Gandesa, Horta, Morella, La Pobla de Benifassar, «Turó dels tres reys» y Vilatorrada.

De Calaf a Orgañá, Solsona, ascensión al Curb de Oliana y Pons.

Al Pich de Midi (Pirineo francés), a la sierra de Montserrat, de Lloret de Mar al Cabo Creus, a Ull de Ter y Nuria, a la sierra del Montseny, a Mallorca, a las sierras de Greia y al Santuario de Montgrony.

El Instituto Médico Farmacéutico celebrará sesión científica ordinaria, mañana lunes, a las 21.30. El doctor Nubiola desarrollará el tema «Resultados obstétricos del Salvarsán».

Desde 5 bujías a 110 voltios. HILO ESTIRADO AUTENTICO. Fábrica: Cortes, 397, Barcelona.

tación provincial el vicepresidente de la Cámara Agrícola del Vallés D. Francisco de P. Torres y Sayol, acompañados del diputado provincial señor Fages, el concejal del Ayuntamiento de Llinás don Mariano Rosell y el ex alcalde de Palau del Vallés D. Antonio Mayol.

Ha visitado al presidente de la Audiencia una comisión de comerciantes de esta ciudad para interesar de aquella autoridad que active la instrucción de una causa sobre estafas cometidas en varios establecimientos de esta capital por una banda de timadores.

También ha visitado al señor Serantes el registrador de la Propiedad del Norte.

El Juzgado de la Lonja, secretaria del señor Roig, ha practicado una inspección ocular en el almacén de la calle del Rech, donde recientemente fueron robadas, según denuncia presentada, cuarenta y cinco mil pesetas.

Según se ha dicho en los pasillos del Juzgado, teniendo en cuenta ciertos antecedentes, bien pudiera ser que las pesetas robadas no fueran tantas ni muchísimas menos.

Por el Juzgado de la Universidad, secretaria del señor Codorniu, se continúan las diligencias instruidas por el de guardia acerca del petardo que anteanoche estalló en la Ronda de San Antonio.

Estomacal Fallières: Lo beben todas las personas de gusto y paladar fino.

Anoche en el expreso salió para Madrid el jefe de los radicales, D. Alejandro Lerroux.

En el expreso de ayer mañana llegó de Madrid, el senador señor Luca de Tena.

El presidente de la Audiencia visitará hoy el edificio que posee la Junta del Patronato de libertos y de la infancia abandonada, en Plegamans (Palauollit).

A las 16, tendrá lugar hoy la inauguración del edificio social de la Asociación Cooperativa Obrera «El Reloj», sito en la calle de Borrell, 253.

Esta mañana a las once, entrará de guardia el Juzgado del distrito de la Universidad, secretaria del señor Gavaldá.

Hoy se abrirán paradas de sementales del Estado, del Depósito de Hospitales de Llobregat, en Santa María de Corcó, Olost y Seo de Urgel. Forman la primera los caballos Pavón, percherón, y Clotaire, anglo-normando; la segunda, Comoso, norfolk-bretón, y Eugene, anglo-normando, y la tercera, Mouton y Junio, norfolk-bretones.

Los mozos de escuadra de La Garriga pusieron a disposición del Juzgado a dos sujetos por hurtar una regular cantidad de leña de eneina de un bosque del término de Llerena.

Según cablegrama recibido en la Dirección de Los Tranvías de Barcelona, ayer llegó a Nueva York el gerente de aquella empresa, D. Mariano de Foronda.

Don Rafael Viada, presidente del Salón Automóvil, ha recibido un telegrama mayoridom mayor de Palacio, autorizándole para expedir un radiograma desde el poste del Salón.

En nombre del Comité, el señor Viada telegrafió agradeciendo vivamente la autorización del jefe del Estado.

Llamamientos judiciales: Por diversos jueces se cita a Filomena Rourés Paladía, Luis Coma, Luis García, Tomás Garrigó, Carmelo Lipondo, Francisco Canet y a los individuos de la familia de Rosa Solé Vilaplana.

La sección segunda de esta Audiencia ha condenado a Andrés Vinals, por hurto, a dos años, cuatro meses y un día de prisión correccional.

También ha condenado a Félix Orellana Peláez, por dos delitos de uso indebido de cédula personal, a la multa de 250 pesetas. La misma sección ha absuelto a Andrés Muñoz Morales y otros, en la causa que se les instruyó por atentado a los agentes de la autoridad.

La Comisión mixta en virtud de una real orden que dispone debe ser nombrado el medico encargado de la observación de los mozos sujetos al servicio militar, acordó conceder este nombramiento a favor de D. José Páquez.

Bolsa del trabajo del 28 de Marzo. Ofertas.—739. Dependient-mosso práctico venta comestibles y tocinería 18 a 25 años. 740. Aprendiz de 15 a 17 años. 741. Meritorio práctico buena letra y cálculo de 16 a 18 años. 742. Meritorio buena letra de 14 a 15 años. Bajas.—224. Dependiente. 674. Medio oficial electricista. 722. Criado. 453. Ajustador. 642-653. Mozo. 714. Meritorio.

En La Garriga, donde residía desde hace algún tiempo con su distinguida familia para atender al restablecimiento de su delicada salud, ha fallecido el general de brigada D. Juan David Zamora, que durante muchos años desempeñó el cargo de jefe de Estado Mayor de esta Capitanía general, habiendo cesado en el mismo por cumplir la edad reglamentaria para el pase a la sección de reserva.

D. E. P. En Oleas de Montserrat por efecto de las últimas lluvias han reanudado sus tareas algunas fábricas, siendo creencia general, que tienen asegurado trabajo por largo tiempo, puesto que el Llobregat ha experimentado un notable ascenso en su caudal ordinario.

Sucesos EL ATROPELLO DIARIO. — En el Dispensario de la Universidad tuvo que ser auxiliado Juan Serra Subirà, de 60 años, el cual fué atropellado en la calle de Tallers, por un coche propiedad de D. Ignacio Casanovas. El paciente sufrió una herida, de pronóstico reservado, en el pie izquierdo.

una fuerte contusión en la región frontal.

Fué auxiliado por un médico particular. OTRA. — José Viejo Alvarez se causó una fuerte contusión y probable fractura de la muñeca derecha al caer en el escenario del teatro Tivoli, donde estaba burlando.

El paciente fué curado de primera intención en la Casa de Socorro de la Ronda de San Pedro.

OTRO ATROPELLO. — El urbano Francisco Estruch condujo, para que le auxiliasen en la Casa de Socorro de la Ronda de San Pedro, a Casos Aymat Vidal, por presentar contusiones con magullamiento y distintas erosiones, y a Sebastián Comas por haber sufrido fuertes contusiones en la mano derecha, causadas en la ciudad Ronda de San Pedro, por haberse atropellado el carro núm. 370, cuyo caballo iba desbocado, pasándole al primer herido una de las ruedas por encima del pie al intentar detener al bruto, y al segundo, que es el carretero que lo guiaba, por intentar descender del carro, tropezando con uno de los hierros de que iba cargado el vehículo.

Los pacientes, una vez curados, pasaron a sus domicilios.

ACCIDENTE DEL TRABAJO. — Julián Palou, de 17 años, fué curado en el Dispensario de la Universidad, por presentar una herida con magullamiento en la mano derecha, ocasionada trabajando en la fábrica de calzado de D. José Mallart, establecida en la calle de Valencia, número 191.

OTRO. — En la fábrica de D. Francisco Rivière, establecida en la carretera de Casa Antúnez, se causó una herida en la mano derecha al operario Antonio Navarro Riua.

El paciente fué curado en la Casa de Socorro de la calle de Barbà.

AMAGO DE INCENDIO. — Lo hubo en un horno de pan cocer establecido en la calle de Vilardell, número 30, de Hostafranchs.

Fué sofocado a los pocos momentos de iniciarse.

OTRO ATROPELLO. — La bicicleta número 623, propiedad de D. Juan Vifias, atropelló en la Plaza del Pino a D. Ana Pou González, causándole una contusión en el hombro derecho.

La paciente fué asistida en el Dispensario de las Casas Consistoriales.

UN PETARDO. — Anoche a las 23.30, frente a la casa número 72, de la calle Riera Alta, estalló un petardo, no causando más que el consiguiente sobresalto a los vecinos y transeúntes.

El petardo era una caja de cartón repleta de cerillas, pero que al estallar produjo una fuerte detonación.

Políticas

Partido reformista

La Vanguardia Republicana Reformista ha publicado el manifiesto que reproducimos en este número, del cual se ha hecho una gran tirada, y que será profusamente repartido por los distritos primero y décimo.

La inauguración se celebrará probablemente el próximo sábado con un gran mitin; en este caso, se celebrará el domingo siguiente un gran lunch popular.

Hay ya una lista numerosa de asociados, que constituyen la base de una próxima potente asociación. La Vanguardia Republicana Reformista será, seguramente, uno de los firmes baluartes de nuestro partido.

—Dentro de poco tiempo se constituirá definitivamente el Partido Republicano Reformista en Badalona.

Por las impresiones que tenemos, podemos asegurar que será un partido pujante y serio, que tendrá gran beligerancia en la vecina ciudad.

—La Juventud Republicana Reformista del distrito VII, ha invitado al popular propagandista socialista señor Comaposada, para dar una conferencia en su local social.

Dicho señor ha aceptado la invitación y se dispone a dar la conferencia dentro de un mes.

Los socialistas

La conferencia de D. Pablo Iglesias ha producido enorme entusiasmo entre sus correligionarios.

Los más significados socialistas de Barcelona se muestran muy optimistas y dispuestos a trabajar firmemente para impulsar el desarrollo de su partido en Cataluña. Dicen que dentro de poco tiempo comenzarán una campaña de propaganda.

Este optimismo es una prueba evidente de que la conferencia de D. Pablo Iglesias fué acertada y elocuente; su ideal arraigado y sincero, difundido a raudales con su elocuencia persuasiva, se contagió en el auditorio.

Palabras sonatas

La Campana de Gracia publica un hermoso artículo rebosante de idealidad republicana, del cual reproducimos los siguientes párrafos:

«Els diaris, fruit d'un esforç col·lectiu desinteressat, tenen d'ésser porta-veus de l'opinió sana del partit que representen. Les seves paraules deuen reflectir la manera de sentir de tots, i jamai, desde un lloc que a tots correspon, pot un particular esbravar ses petites passions o els seus personals odís. Convertir el periódic en arma pinxosa, per a dedicar-la a la revenja de petits agravís o a la satisfacció de migrades passions, és fer tasca perturbadora i repugnant, que les autoritats del partit no deurien permetre.

Que pescateregin els fracassats, els ineptes presumits, els desvagats enredaires, el culs de casino i tota la demás escuma que constitueix l'impediment, alguns vegades per desgracia aprofitable, eterns aspirants a correes populars, els de tots els partits, pot passar, encara que siga cosa de lamentar que així tingui passador, però que baixin al terreny de la xafarderia els periódics que son ressó de l'Intellectualitat, no pot ni deu tolerar-se. Els encarregats de dirigir l'opinió no tenen dret a posar son vidrés amor propi per damunt de l'interés del partit; el seu deure és donar constantment exemple de serenitat, de seny i d'abnegada generositat.

Lo que están fent alguns diaris republicans, revolcant-se per la pols de la plaça pública, és arrocegar-hi el bon nom dels partits que pretenen representar.

Ja és hora de que deixin aquestes campanyes violentes de mutua difamació i dedicassin les seves energies a resucitar al partit republicà, que, per culpa d'ells, viu a l'ombra de terra.»

Varias

Ha regresado de Madrid el diputado a Cortes señor Bertrán y Musitu.

Anoche visitó el señor Miró el Centro Republicano Reformista del distrito II.

Le recibieron y agasajaron numerosos socios de aquella entidad, cuya enumeración resultaría larguísima.

En tono familiar hablaron largamente sobre diversas cuestiones políticas, retirándose luego el señor Miró para asistir a la velada de la Juventud Reformista del distrito VII.

—El Requeté Tradicionalista de Barcelona celebrará esta mañana su comunión mensual reglamentaria, en la iglesia de los Padres Camilos.

Por la tarde celebrarán un baile en los salones del Círculo Tradicionalista.

—Se ha reunido la Comisión ejecutiva de la Asamblea municipal del partido radical, para tomar acuerdos sobre la forma de llevar a la práctica las decisiones de esta Asamblea.

—Ha marchado a Palma de Mallorca el gobernador civil de Baleares, D. Mariano de la Vega Inclán.

—La comisión de Acción Política de la Liga Regionalista se reunió anteanoche para cambiar impresiones respecto a la fiesta regionalista que se celebrará el próximo 6 de Abril en el Palacio de Bellas Artes.

—Ayer por la mañana partió para Madrid el leader de los socialistas, don Pablo Iglesias.

Está muy satisfecho del éxito de su conferencia de ayer.

—Ayer en el expreso de la mañana llegó a esta ciudad el senador señor Luca de Tena.

—El gran mitin de la Diada Regionalista, organizado por la Liga, para el día 6 de Abril, se celebrará en el teatro del Tivoli, a las 10.30.

Tomarán parte en él, entre otros oradores representantes de las comarcas de Gerona, Lérida y Tarragona, el presidente de la Liga Regionalista y senador por Barcelona D. Raimundo de Abadal y el diputado a Cortes don Francisco de A. Cambó.

Salido del mitin, se celebrará en el Palacio de Bellas Artes el banquete monstro de más de 2,000 cubiertas.

La inscripción para ambos actos termina el día 1.º de Abril.

Crónica del Ayuntamiento

RECURSO DE ALZADA. — Por real orden se ha trasladado a la Alcaldía por el Gobierno civil de esta provincia la declaración de incompetencia del ministerio de la Gobernación para proceder en el recurso de alzada interpuesto por D. Francisco Adell, contra la providencia del Gobierno civil que desestimó por extemporánea la alzada promovida por dicho señor contra el acuerdo del Ayuntamiento, por cuyo acuerdo se concedió un plazo de 15 días para comenzar la construcción del pavimento de las calles de Aviñó y Bajada de San Miquel.

AVISO. — En la Mayoridomía municipal se admiten proposiciones para la impresión de las cédulas personales que se necesitan para el corriente año.

LA CUESTION DE LOS ENCANTES. En la reunión extraordinaria de la Comisión de Hacienda celebrada ayer para resolver respecto al dictamen que ha de presentar al Consistorio en la próxima sesión relativo a la cuestión de los Encantes, se ha acordado lo siguiente:

Presentar al Consistorio un dictamen de mayoría proponiendo trasladar los Encantes a la antigua carretera de la Cruz Cubierta suprimiéndolos de todos los demás sitios que hoy ocupan. Esto como medida provisional de los Encantes, mientras se habilita lo que es hoy mercado de la volatería, para Hotel de ventas, donde serán trasladados los Encantes definitivamente.

Presentar un dictamen de minoría proponiendo que sean trasladados los Encantes al Poblet—Sagrada Familia—y

Presentar un voto particular de D. José Martorell, proponiendo que los Encantes se establezcan en la calle de Urgel, desde la Ronda de San Antonio hasta la calle de Floridaablanca, alrededor del mercado de San Antonio y en la calle de Tamarit, desde la calle Urgel hasta la de Viladomat y los puestos restantes que ocupan actualmente otros sitios se colocarán hasta su completa instalación en la carretera de la Cruz Cubierta.

Todo esto en forma provisional hasta que quede construido el local para instalar en él el Hotel de ventas, los depósitos judiciales y las salas para verificar las subastas, pero indicando en el voto particular que dicho Hotel se construya en terrenos propiedad del Ayuntamiento.

El asunto promete ser difícil de solución, porque algunos concejales están dispuestos a impugnar el voto de mayoría y otros discutirán el voto particular.

CUMPLIMENTANDO AL ALCALDE. Ayer visitaron al alcalde y recorrieron las dependencias de las Casas Consistoriales los señores Julien y Poulard, concejales del Municipio de Toulouse.

El alcalde prometió visitarles en el Hotel de Inglaterra.

GARTA DE MADRID

La cuestión de la enseñanza del Catecismo en las escuelas toca a su término. Oficialmente, se entiende. Pues las demás, las no oficiales, las verdaderas liberales, están todavía al principio de la campaña, desde el momento que ésta ha de durar hasta conseguir abrir los ojos adormecidos de los liberalistas oficiales; y que ya será conseguir! Aún les falta realizar el acto muy solemne, de más fuerza, por el carácter universal que revestirá, el mitin. Este, si no hay novedades imprevistas, será el domingo 30, en el Frontón Central.

Como era de esperar, los organizadores de la actual campaña anticlerical a favor de la libertad de conciencia y de la neutralidad en la Escuela, han obtenido un triunfo resonante. Las adhesiones recibidas son incontables. Lo mismo nacionales, que extranjeras. Entre otras muchas, hay 1,400 de otros tantos Círculos cívicos; Berthelot de Francia; de monsieur Fourmentot; de M. Victor Charbonell; de las sociedades científicas de Suiza e Italia; de la Gran Oriente Masónico de Rumania y de Italia; de la del Supremo Consejo del Gran Oriente de Francia; de la de la Gran Logia Alpino-Suiza, y la más importante de todas ellas por su situación muy parecida a la nuestra (en el yugo clerical) del Gran Oriente de Bélgica. De

nuestra propia patria han respondido al llamamiento, lo mismo individualmente que por colectividades (de un modo entusiasta y nutrido).

Decíamos al principio que la cuestión de la enseñanza de la Doctrina tocaba a su término oficialmente considerada. Y por cierto de una manera muy rara y muy restringida.

Las opiniones sustentadas en el Consejo de Instrucción pública, por los señores Sanz Escartín y Vincenti, fueron muy notoriamente malas, sin sentido, ni pies, ni cabeza; y, sin embargo, (la opinión sustentada por el señor Vincenti por mayoría de votos pasó a ser dictamen) El señor Labra se portó muy prudentemente sin dudar con conocimiento de causa. ¡A mostrarse un poco más radical, es seguro se lo comen!

El señor Sanz Escartín dijo en síntesis «que puesto teníamos en España infinidad de escuelas particulares, los padres cuyos hijos no sean católicos, ni ellos tampoco, los mandarán a ellas y sólo fueran a las oficiales los niños católicos.»

Pero, señor Escartín, siguiendo su proposición (¿dónde metemos los métodos pedagógicos, las exigencias pedagógicas para que no nos causen rubor viéndolos todos los días rojos de ira? ¡En la guardillas de la Escuela! Utilizar la existencia de las escuelas particulares como arma de defensa y fundamental como prueba, denota poco amor a las orientaciones racionales de la perfecta Pedagogía. Las escuelas particulares son perniciosísimas y acentan a todo, absolutamente a todo. Eso bien lo sabe el que se toma la molestia de reflexionar un poquito.

El señor Vincenti hizo, como más, como menos estas manifestaciones, establece dos puntos de vista: 1.º referente al educando, 2.º referente al educador. Al educando es de opinión no debe violentarse su conciencia, dándole pues libertad de estar en la misma escuela oficial junto con los niños católicos sin la obligación de asistir a la enseñanza de la Doctrina. Pero en lo tocante al educador (y aquí está lector el absurdo incomprensible) no debe, ni puede haber transigencia de ninguna clase. Tanto si es católico, como protestante, o si una cosa ni otra, viene obligado a enseñar el Catecismo a los niños católicos. Pues (dice muy serio) el estudiar para maestro no es obligatorio y el que estudia dicha carrera ya sabe el deber que ella lleva envuelto. En resumen, Vincenti dijo, siendo aprobado por mayoría de votos libertad para la conciencia del niño; pero transigencia, violación, para la conciencia del maestro.

El extraño modo de discuirir está demasiado manifiesto y es por sí tan elocuente que toda crítica resultaría obvia; lo que no quisiéramos dejar en el tintero es una pregunta hecha por «El Liberal» que por su oportunidad, por su certeza e intención lo resume todo. Dice así: «Será el criterio de nuestros liberales, el que expuso el señor Vincenti?»

El señor Labra emitió su opinión diciendo que la conciencia del alumno y la del maestro debían ser respetadas por igual; y la única solución posible es la completa separación de la Iglesia y del Estado, yendo a esa separación mediante reformas sucesivas, encadenadas.

La ponencia del señor Labra siendo como fué la más lógica, aún siendo algo restringida, no supo imponerse con su lógica (no entiendo esos señores de lógicas), y predominó la de Vincenti. Está visto: no podemos hacer nada bueno con toda esa serie de «distintos» pedagogos.

Otra solemne tontería es en el curso de las discusiones decían que si el niño es católico, «que ni el niño no es católico... ¿Quieres decirme lector, a cuáles fenómenos o causas obedece el que un «mocoso» sin inteligencia, para decir y comprender edos y dos son cuatro, sepa discernir sobre la inmaculada Virgen María, infelibilidad del Papa y proclamarse como católico o no católico, hecho y derecho...»

Madrid, 27-3-13. Comento

INFORMACION REGIONAL BARCELONA

RUBL. — Las Pascuas de Resurrección han resultado en esta villa bastante movidas, habiendo habido durante las mismas ciramellas, bailes, secciones cinematográficas, funciones teatrales, muchos fuefuegos, lluvia, rayos, truenos y no sé cuántas cosas más, cuyo abigarrado conjunto ha hecho superabundantemente la felicidad de nuestra desocupada y diversidísima población.

Sobre todas estas diversiones descuella en primer término la representación dramática realizada por una compañía de aficionados en el teatro instalado en el Centro Democrático Republicano, en la que lucieron una vez más sus bellas cualidades de consumados artistas los simpáticos jóvenes Fibla, Vallhonrat y Bové.

Sea enhorabuena, desando fervientemente que se repitan frecuentemente semejantes actos, que en mi sentir, contribuyen no poco al mayor desarrollo del proceso cultural de un pueblo, tanto más si se echa mano de obras serias, tinte de que adolezca bastante la de referencia, según general opinión de los que tuvimos la suerte de presenciar su ejecución.

He dicho más arriba que durante las pasadas fiestas hemos tenido lluvia y ahora debo añadir que la hemos tenido muy en abundancia, circunstancia que ha venido a dar al traste con la terrible sequía que amenazaba acabar con toda nuestra rica vegetación.

Esto nos ha puesto tan contentos a los campesinos como niño con zapatos nuevos, por implicar la total salvación de la cosecha de cereales, legumbres y demás que se hallan ahora en el más importante período de existencia, por lo que respecta a su gestación.

—Se dice por ahí que dentro de pocos días se celebrará un mitin anticlerical en el Centro Democrático Republicano de esta villa, al objeto de dar ánimos al conde de Romanones para ir adelante con el proyecto de eliminar la doctrina católica del programa de las escuelas nacionales de primera enseñanza.

Dicho acto, de celebrarse, revestirá la mayor importancia, porque aquí somos muchos los que abogamos desde hace ya muchos años por el establecimiento de la más absoluta neutralidad en materia religiosa en las escuelas del Estado.

No es razón que se oblige a nadie a rendir acatamiento a doctrinas en las cuales no se cumula ni se crea

¡adelante, adelante siempre!

El Corresponsal

29 de Marzo de 1913.

renovación del material, con grandes progresos en las instalaciones y en las condiciones de aprovechamiento, velocidad y confort en los buques.

La primera aplicación de esta política de expansión, ha sido la adquisición de los dos unidades de gran tonelaje de que oportunamente hablamos desde estas columnas y que destina, como es sabido, la Compañía al servicio de la línea del Plata.

La situación financiera de la Compañía, aunque desahogada, al cerrar el último balance en 1911, no permitía la inversión de la considerable suma que representan esas unidades, sin acudir a una ampliación de capital; y ésta no podía consistir exclusivamente en nuevas obligaciones, por la limitación que a la cifra de éstas impone el contrato oficial de la entidad.

Ha sido, pues, preciso acudir a la forma de acciones preferentes acumulativas. Las acciones preferentes que se crean actualmente serán títulos nominativos de 500 pesetas nominales cada una, con derecho a un interés anual de 6 por 100 acumulativo y preferente, conservando este mismo carácter en sus derechos en la liquidación del activo.

Los beneficios anuales, hechas las reservas estatutarias, se destinan: Al pago de un primer dividendo de 6 por 100 a las acciones preferentes. Al pago de un dividendo, también de 6 por 100, a las acciones ordinarias.

Al pago de un dividendo complementario proporcional al capital, tanto a las acciones ordinarias como a las preferentes. Los actuales accionistas de la Transatlántica tendrán derecho a suscribir, con carácter irreducible, una acción preferente por cada tres acciones ordinarias que posean, y podrán acudir a la suscripción pública que se abrirá para los títulos restantes y en la que si es necesario se establecerá un prorrateo en proporción a los títulos solicitados.

NUEVAS SOCIEDADES

SOCIEDAD HISPANO MARRUQUÍ DE GAS Y ELECTRICIDAD. — Bajo esta denominación se ha constituido en Madrid una nueva Sociedad anónima, sobre la base de la fábrica de electricidad «Barraxa» de Melilla, aportada por D. Pedro Cobes, y la fábrica de gas, para cuya construcción ha sido recientemente autorizada la Compañía del Norte Africano.

El Consejo de Administración está compuesto por D. Alfredo Massenet, presidente; D. Julián González Parrado, D. José Sánchez Guerra y el duque de Tetuán, consejeros.

THE CATALANA TINPLATE LIMITED. — Se ha constituido en Londres, bajo la denominación social que antecede, esta nueva empresa, cuyo objeto es la fabricación y comercio de hoja de lata en Badajoz. El capital social se ha fijado en 250,000 libras esterlinas, dividido en acciones de una libra esterlina, de las cuales 110,000 tienen el carácter de preferentes y el resto de ordinarias. Se han emitido 2,971 de las primeras y 85,652 de las segundas.

FONCIERE FRANCO MARROCAINE. — Bajo la denominación que encabeza estas líneas se ha constituido en París una Sociedad con un capital de 100,000 francos divididos en acciones de 100 y cuyo objeto es dedicarse a las operaciones inmobiliarias, mobiliarias, comerciales y financieras en Francia y Marruecos.

Notas varias

Catálogo de los principales exportadores españoles

El Centro de Información Comercial del Ministerio de Estado, en su conculcatede de fomentar la exportación, elevando al mismo tiempo el crédito de España, se propone publicar en cuatro idiomas un «Catálogo de los principales exportadores españoles», en el que sólo se mencionarán aquellas casas que realmente sean recomendables por su seriedad, por la importancia de sus operaciones y por el crédito de que gocen.

El catálogo expresará los nombres de los citados exportadores, su dirección y los idiomas en que cada cual puede sostener su correspondencia.

La clasificación del catálogo se hará por artículos o mercancías, figurando, por consiguiente, cada exportador, en tantas secciones o apartados como artículos trabaje.

El Centro seleccionará las listas que vaya formando.

La edición constará de 25,000 ejemplares, de los cuales se distribuirán inmediatamente 20,000 en el extranjero, por conducto de los consules, reservándose los demás para los exportadores inscriptos en el catálogo y para las ulteriores necesidades del Centro.

Para atender a los gastos de esta obra, todo exportador cuyo nombre haya de figurar en ella abonará, en el momento en que el Centro lo indique, la suma de 25 pesetas por primera inscripción, y 5 más por cada una de las demás secciones o apartados en que se le mencione.

El Centro recomienda con el mayor interés en beneficio del comercio en general, que al extender el «volante de inscripción» para la formación del «Catálogo de los principales exportadores españoles», solamente indique cada cual las mercancías o productos, especialidades de su casa.

Los exportadores podrán acudir en demanda de volantes de inscripción al Centro de Información Comercial del Ministerio de Estado o a las Cámaras de Comercio.

El plazo de admisión de los volantes finaliza el 25 de Mayo próximo.

CONFERENCIAS NOTABLES. — A las 20,30 hoy, y a la misma hora del día 6 del próximo mes de Abril, en el Centro Económico de Cassá de la Selva, los señores Mariano Vendrell y Ramón Ruca-bado desarrollarán dos conferencias, versando, respectivamente, sobre el tema: «Comercio belga», y «Las industrias belgas».

ADMISSION DE VALORES A LA COTIZACIÓN OFICIAL. — Han sido admitidas a la contratación oficial en la Bolsa de Madrid 40,000 acciones de 500 pesetas una del Ferrocarril Central de Aragón, que representan un capital de 20 millones de pesetas.

También han sido admitidas 13,908 acciones al portador de 500 pesetas una de la Cooperativa Eléctrica de Madrid y 46,359 acciones cooperativas de 50 pesetas una de la propia entidad.

BOLSAS

sesión de la mañana

Operaciones Quota

4 por 100 Interior fin mes. 84'20 84'20

Ac. F. C. Norte España fin mes 104'90 104'90

Alcances fin mes. 102'35 102'35

Oreones fin mes. 27'80 27'80

Andaluces fin mes. 65'80 65'80

Calificaciones Rio Plata fin mes. — —

Municipales fin mes. — —

BOLSA

Clase a las tres y media

Indrengo dia vista. 20'00 d

cheque. 27'40 p

1/8 ch. que. 8'65 p

EFEITOS PUBLICOS

Oper. Dinero Pap.

Cuota Inter. 4% fin mes. 84'12 84'15

fin proximo. 84'35 84'35

contad. a. A. 87' — —

B. 84'90 — —

C. 24'00 — —

D. 24'35 — —

E. 84'25 — —

F. 8'48 — —

G-H. 87'90 — —

En dil. ser. — —

Cuota amort. 5% fin mes. — —

contad. A. — —

B. — —

C. 101'45 — —

Cuota amort. 4% fin mes. 101'10 — —

proximo. — —

contad. A. — —

B. — —

Títulos Denda M. 1903-43

1906. 95'12 94'85 95'15

1907. 94'85 95'15

Ref. 1908. 93'12 93' — —

Mayo 1899 (E). 91'75 — —

Abril 1907 (E). — —

Préstimo Diput. Prov. 101' — —

101'50 101'25

Mel.-Chal. 1885. — —

107'50 108' — —

OBLIGACIONES CONTADO

Queda

Dinero Papel

Norte España, prior. Barcelona

Lérida & Reus

Tarragona

Villalba & Segov.

93'75 94' — —

Ess. Alm. Valenc.

cia y Tarragona.

93'65 93'85

Huesca & Francia

y otras líneas.

94'75 93' — —

Mines Juan Abad. gar. Nor.

29'50 29'75

Tarragona & Barcelona y Fran.

5' — —

Macrid & Zar. y A. Ariza. A. A.

101' — —

S. P. 1 al 150,000.

102'35 102'85

S. C. 1 al 150,000.

92'65 92'85

S. D. 1 al 150,000.

92'50 92'75

Madrid & Barcelona, directos.

Reus & Roda

54'75 55'25

A. M. Val. Tarr. no d. leridas

60'50 61' — —

adheridas.

75'65 75'85

Cinéma 4 Zam. C. Censad Vigo

empréstimo 1880 y 83.

50' — —

Medina & Zam. y Censad Vigo

prior dad. G. y H. 142,4903.

101'75 102'25

Md. Cár. Por. S. 1 al 42,000.

101'75 102'25

S. 2 al 18,000.

101'75 102'25

S. 3 al 11,000.

101'75 102'25

10101 al 18,000, todas ctas. imp.

91'50 92' — —

Vasco-Asturiano, 2.º hipoteca.

103' — —

103'50 103'50

C. T. G. Gerons. 2.º

103' — —

C. T. J. General de Tranvías

93'50 94' — —

C. T. J. San Andrés exten-

siones, 1.º & 4.º

93'50 94' — —

C. T. J. Barcel. Electricidad.

97'25 97'75

90' — —

Compañía Transatlántica

93'75 94'25

Canal de Urgel. 1.º al 28,000.

78'50 79'50

S. Gl. Aguas Larc. 1.º al 5,000.

93'75 94'25

C. C. C. Tabacos Filipinas.

101'25 101'75

Fuente Barcelona, empr. 1900.

91'50 92' — —

1.º & 2.º

95'50 96' — —

1.º & 2.º

91'25 91'75

C. Coches y Auto. 1.º al 2000.

95'25 95'75

S. G. Schuckert & Industria

Eléctrica. 1.º al 5000.

95'75 96'25

Sciencia «Carbonos de Berga»

1.º & 2.º

95'50 96' — —

ACCIONES FIN DE MES

Ferrocarril Norte de España.

523'75 524' — —

Fer. Mad. Zar. Al. 1 al 497,000.

509'50 509'75

Banco Hispano Colonial.

27'90 27'95

Cat. Gral. Crédito: 1.º al 20,000.

y 30,000 al 74'800

27'90 27'95

Fer. Med. 4 Zam. y O. Vigo.

27'90 27'95

C. Real Canizal. del Ebro.

27'90 27'95

Ferrocarriles Andaluces.

27'90 27'95

PREMIO DEL ORO

(Precios de compra)

Cambios facilitados por la Banca Anón.

Sardá, Ramón del Centro, 20

Alfonso. 8'20 por 100

Isabel. 11'20 — —

Ozas. 8'40 — —

Oro de 4 duros. 8'05 — —

Oro de 2 y 1 duro. 7'20 — —

Frutos. 8'30 — —

Libras. 27'20 por libra

Bolsín tarde

4 por 100 Interior fin mes.

Ac. F. C. Norte Esp. fin mes 105'90 105'70 p.

Alicantes fin mes. 102'70 102'50 p.

Crenses fin mes. 28'15 28'45 p.

Andaluces fin mes 65'80 65'80 p.

Río de la Plata. — —

Bolsa de Madrid

Cambios facilitados por la Banca Anón.

Telegrama de las 16'00.

Interior 4 por 100 contado. 84'15

fin mes. 84'30

proximo. 100'75

Amortizable 5 por 100. 100'75

Acciones Banco España. 451'50

Arrendataria Tabacos. 201'50

Río de la Plata. 470' — —

Azucareras, preferentes. 40' — —

ordinarias. 12'50

Obligaciones Azucarera.

Francés. 108'40

Libras. 27'38

Bolsa de París

Exterior Español. 93' — —

Renta Francesa. 87'75

Acciones F. C. Norte España. 482' — —

Alicantes. 474' — —

Andaluces. 305' — —

Río Tinto. 1'002

Río de la Plata. 435' — —

Renta Rusa 5 por 100, 1906. 105'90

4 1/2 por 100, 1906. 105'20

Bolsa de Londres

Renta Española. 90'50

Consolidado Inglés. 74'37

Venezolana, Dis. 3 por 100. 58' — —

Colombiana, 3 por 100. 49' — —

Uruguaya, 3 1/2 por 100. 71'75

Rusa, 5 por 100, 1906. 104'37

Japonesa, 5 por 100. 99'50

4. 83' — —

A. Boada

Cablegrama de París de las 3'00 tarde.

4 por 100 Exterior fin mes. 93' — —

4 por 100 Interior. 78'45

3 por 100 Renta Francesa. 87'75

5 por 100 Renta Rusa 1906. 105'90

4 1/2 por 100 Renta Rusa 1906. 105'20

4 por 100 Renta Rusa (unificada). 86'50

4 por 100 Renta Brasil. 85'20

4 por 100 Renta Servia. 83'70

Acciones F. C. M. Z. Alicante. 474' — —

Norte de España. 482' — —

Andaluces. 305' — —

Nacional Mexicano. 127' — —

Posafatos unisionarios. 486' — —

Río. Into ordinarias. 103'21

Mout Elliott. 155' — —

De Beers. 553' — —

Rand mines. 172' — —

Gold field. 72' — —

Acciones Banco Español Rio Plata. 436' — —

Isla Cuba. 480' — —

Central Mex. 238' — —

Servicio especial de los corresponsales de La Publicidad.

TELÉFONO Y TELÉGRAFO

Cataluña-España y Extranjero

La escuela nacional de artes gráficas. La Federación Nacional de las Artes del Libro ha dirigido una instancia al presidente del Consejo de ministros...

Madrid 29, a las 10'15

Publica lo siguiente: Decretos de Guerra y Fomento firmados ayer por D. Alfonso. Real orden de Hacienda resolviendo el expediente instruido a instancia del presidente de la Sociedad de socorros mutuos denominada Mutua Fivaller, de Barcelona...

Madrid 29, a las 14

Manifestaciones de Romanones. Según ha manifestado el presidente del Consejo, si continúa la mejoría de don Alfonso, el lunes podrá hacer ya su vida ordinaria. Se advirtió al presidente que la Gaceta no ha hecho manifestación alguna sobre la alteración de salud de D. Alfonso...

Madrid 29, a las 17'15

Bolsa. Interior contado, 84'15. Interior fin de mes, 84'30. Próximo, 84'80. Amortizable 5 por 100, 100'75. Amortizable 4 por 100, 93'50. Banco de España, 451'50. Ta'acos, 291'50. Cédulas, 100'85. Francos, 8'40. Libras, 27'88. Banco Hipotecario, 000'00. Banco Español Crédito, 000'00. Nortes, 523'00. Río de la Plata, 512'00. Alicante, 470'00.

de agua, sin patrocinio a esta ni aquella empresa, aunque a veces amparada por colectividades políticas o administrativas. Asombro nos causó la lectura del sueldo de El Liberal. Aunque no se le dimos crédito, procuramos enterarnos de la certeza de las supuestas manifestaciones hechas por Romanones a Manolo Bueno...

Weyler y Ventura Calvell

En el expreso de Barcelona ha llegado el señor Ventura. Anoche llegó el general Weyler. Banquete a Romanones. Ha quedado fijada definitivamente la fecha del 14 del mes próximo para la celebración del banquete con que los diputados provinciales de toda España obsequiarán en Madrid al conde de Romanones.

La higiene en las habitaciones. Los tenientes de alcalde de Madrid han acordado pedir al Gobierno que señale un mínimo de las condiciones higiénicas que deben reunir las casas habitadas para en vista de esta resolución haría cumplir a los propietarios de las mismas.

Madrid 29, a las 17'15

Suceso sangriento. Comunican de Pontevedra que esta mañana se presentó en la redacción del periódico «La Tierra», el diputado a Cortes Alejandro Mon y Landa a pedir una rectificación. El director le recibió violentamente y después de cruzarse algunas palabras le dió una puñalada en el muslo derecho. El herido fué trasladado a la Casa de Socorro y después a su domicilio en estado relativamente satisfactorio.

Venta de una biblioteca

En una correspondencia de Manila que publica un periódico, se dice lo siguiente: La Compañía General de Tabacos de Filipinas está en tratos para vender la rica y notable biblioteca formada en los últimos años de la dominación española en aquel Archipiélago.

Lo que dice la prensa

Dice «A B C»: La suposición de los colegas que atribuyen a inspiraciones de un personaje político nuestro artículo de anteyer sobre la Jefatura del partido conservador, es completamente arbitraria. Espontáneamente hemos emitido en el artículo nuestra opinión que es además, la opinión de cuantos conocen y juzgan con imparcialidad la política española.

Consejo de ministros

A la entrada. A las 17.15 se han reunido los ministros en Consejo. El de Estado ha dicho que la comisión de notables de Tánger que ha de informar ante la comisión internacional que ha de dictaminar sobre el régimen de Tánger, se detendrá en Córdoba. El jueves llegará a Madrid y el viernes será oída por la comisión. En sus manifestaciones se atenderán seguramente los comisionados tangerinos a lo que dijeren en otro informe sobre los mismos extremos que motivan su viaje.

El ministro de la Guerra ha dicho que hoy saldrá para Larache el coronel Fernández Silvestre. Se detendrá en Tetuán para conferenciar con el general Alfau.

El ministro de Instrucción pública ha manifestado que se ocupa con preferencia a todo otro asunto de la aplicación de los presupuestos ordinario y extraordinario a las escuelas, para la debida inversión de los créditos concedidos a su departamento.

El conde de Romanones ha repetido que el Consejo se dedicaría preferentemente a presupuestos. Los demás ministros han dicho que llevaban al Consejo expedientes de escasa importancia.

Manifestaciones del obispo de Tuy

El País recoge la manifestación del obispo de Tuy de que la enseñanza obligatoria de la religión no es eficaz porque la mayoría de los españoles son indiferentes y la comenta diciendo: «En España, cierto, la religión importa a muy pocos españoles. A la mayoría tanto les da el Catecismo, la Doctrina Cristiana como el Corán.»

En la pluma de un obispo esta confesión es inapreciable, pues si así es el alma del pueblo español, en su mayoría,

si el excepcionalismo y la indiferencia es el estado de la conciencia, ¿de qué sirve que el Catecismo sea obligatorio? ¿Qué han hecho de sus rebaños los pastores de la religión católica? La bancarrota, el fracaso, es indudable. Hasta lo reconoce el obispo de Tuy.

El reglamento de las oposiciones

A las carreras consular y diplomática. Hoy ha firmado don Alfonso un decreto reformando los artículos 29 y 40 del Reglamento de las oposiciones a las carreras consular y diplomática.

Consiste la reforma en que el número de aprobados en cada oposición sea el doble del número de plazas y tendrán opción a ocupar las vacantes sin esperar el plazo de seis meses de la convocatoria siguiente.

Manifestaciones del Sr. Labra

El presidente de la sección 1.ª del Consejo de Instrucción, señor Labra, que entiende en la cuestión de la enseñanza de la Doctrina en las escuelas, ha dicho que es potestativo del Gobierno poner en relación las leyes y decretos relativos a la enseñanza, sin necesidad de acudir a las Cortes.

Es una cuestión de derecho positivo, fuera del derecho constituyente. Se trata sólo de resolver la antinomia entre el artículo 11 de la Constitución del 76 y los artículos 2, 7, 9, 11 y 87 de la ley de Instrucción pública de 1857, la ley de 23 de Junio de 1909, varias reales órdenes dictadas en 1876, 1877, 1879 y 1881 y varios dictámenes de la sección 1.ª del Consejo de Instrucción pública.

Por ello el señor Labra propone lo siguiente: 1.º Que se excuse de la asistencia a las clases de Doctrina Cristiana y Nociones de Historia Sagrada de las escuelas públicas de enseñanza a los niños cuyos padres, tutores o encargados manifiesten el deseo de que no se les den las enseñanzas oficiales aludidas, comprometiéndose ellos por su parte a darles privadamente la educación e instrucción moral y religiosa que crean arreglada a su conciencia.

2.º Que se exima de dar la enseñanza de la Doctrina Cristiana e Historia Sagrada en las escuelas oficiales a los maestros o las maestras que declaren que su conciencia no les permite dar esas enseñanzas del modo sancionado por la Iglesia oficial.

3.º Que en el caso de negativa o excusa de los maestros antedichos se encarguen de la enseñanza a los católicos, que exige el artículo 2 de la ley de 1857, otros profesores creyentes. (Si hubiese sustitutos o auxiliares, como convendría de los maestros en las escuelas) o en caso necesario los párrocos, por ampliación del art. 11 de la ley de Instrucción Pública vigente, de modo que no se produzcan dificultades para el carácter secular y la disciplina ordinaria de las escuelas, conforme a la ley y reglamento de 1857 y las numerosas disposiciones que el Ministerio de Instrucción Pública ha dictado para mantener la característica fundamental de la enseñanza por el Estado.

Madrid 29, a las 21

La combinación de prelados

Ha sido devuelta por la Nunciatura Apostólica de Madrid al ministro de Estado, y trasladada por éste al de Gracia y Justicia, la propuesta, aceptada por Roma, de la combinación de prelados para la provisión de las diócesis vacantes.

He aquí dicha propuesta aprobada: Se nombrará: obispo de Orihuela al magistrado de la Rota D. Ramón Plaza; arzobispo de Burgos, al obispo de Vitoria señor Cadena Eleta; obispo de Vitoria, al auxiliar de Toledo señor Melo; arzobispo de Tarragona, al obispo de Jaca señor López Pelaez; obispo de Salamanca, al de Astorga señor Alcolea; obispo de Astorga, al rector del Seminario de Madrid señor Censo Lázaro; obispo de Badajoz, al de Canarias; obispo de Segorve, al de Solsona señor Amigó.

Quedan aún dos o tres puestos por proveer, por no haber todavía recaído acuerdo sobre ellos.

De provincias

CATALUÑA

Desde Gerona

Desaparición de unos retablos de la Catedral?

Gerona 29, a las 20.—(Conferencia telefónica). Esta tarde ha comenzado a circular el rumor de que habían desaparecido de la Catedral unos artísticos y valiosos retablos, siendo substituidos por otros de escaso valor artístico.

Al tener conocimiento del rumor la Junta de monumentos visitó al obispo para proceder inmediatamente a una visita a la Catedral con objeto de averiguar la certeza del rumor.

El presidente del Centro de Cultura de Calonge, D. Juan Masull, ha solicitado permiso para abrir un Colegio.

Ha salido para Madrid acompañado de su distinguida familia, el jefe de Obras públicas D. Blas Surribas.

Estuvieron hoy en Gerona el marqués de San Mori, D. Joaquín Vila, de Osort, y el alcalde de Anglés, señor Verdagué.

Ha salido para Granollers con objeto de visitar a su madre, que se encuentra enferma, el maestro de Anglés, señor Torrent.

Mañana se celebrará en Vidreres la renombrada feria.

El mercado se ha visto hoy poco animado.

Han sido amortizadas las obligaciones municipales números 116, 374 y 934.

Desde Lérida

Otra desgracia en el campamento de la Canadense

Lérida 29, a las 20.15.—Conferencia telefónica. En las obras que la Canadense realiza en Otjesa ha sido arrollado y muerto por una vagoneta el obrero Honorato Pérez.

A causa de las lluvias y el deshielo el caudal del Segre ha aumentado.

Esta noche da una conferencia en el Centro Democrático Republicano de Borjas Blancas el concejal republicano don José Estadella.

Los pintores decoradores se han constituido en sociedad.

Mañana dará una conferencia en el Centro Agrícola del Panadés el ilustrado diputado D. José Zulueta Gomis.

ha procedido a la recepción definitiva de las obras del trozo 4.º de la sección de Ager a Trémp, de la carretera de Balaguer a la frontera francesa.

Ha sido aprobado por la superioridad el nombramiento de habilitado del regimiento de Navarra a favor del primer teniente Miguel Colom Manso.—Puch.

Desde Reus

Varias noticias. Reus 29, a las 20.30. (Conferencia telefónica).

Ha sido conducido al Dispensario médico instalado en la planta baja de las Casas Consistoriales, el Consultorio gratuito de enfermedades de la vista que el acreditado oculista doctor Angel Mercader tenía establecido en el Hospital civil.

El próximo lunes a las 21 se celebrará en el Centro Republicano Radical Autonomista la anunciada reunión para organizar un acto público en pro de la libertad de conciencia y de adhesión al acto del Gobierno sobre la enseñanza voluntaria del Catecismo. A dicha reunión concurrirán delegados de la mayoría de entidades y periódicos locales de carácter liberal.

De nuevo esta mañana han caído algunos chubascos con beneplácito de los agricultores que ven asegurados los sembrados.

El presidente del Colegio de Médicos de ésta, ha enviado una comunicación al Ayuntamiento invitándole a la conferencia que a cargo del doctor Pittaluga se celebrará en el salón de actos del Centro de Lectura la noche del próximo Abril.

En la entidad Foment Republicano Nacionalista se están preparando un ciclo de conferencias culturales a cargo de reputados oradores de Barcelona.

D. Francisco Moyano, recaudador del reparto vecinal anuncia que el 1.º de Abril se procederá a la cobranza domiciliaria del primer trimestre del reparto de arbitrios municipales por los cobradores especiales de este Municipio.

La mayoría de alamedras comarcas encuenstran repetos de fruto, realizándose el espurgue de almendruos en condiciones que hacen esperar una abundante cosecha.

En el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento, se ha recibido la circular del señor comisario de Guerra, recordando la responsabilidad en que incurrn los alcaldes, de no consignar en las listas de embarque de reclutas todos los detalles relativos al pasaporte y gastos que ocasionen.

Para esta noche a las 21'30 está anunciada una conferencia en el Centro Republicano Radical Autonomista, a cargo del propagandista radical barcelonés señor Desy Martos, versando sobre el tema «Superioridad del sistema republicano sobre las monarquías.»

Con las funciones de mañana tarde y noche, se despedirá de nuestro público la compañía de zarzuela y opereta que ha dado ocho funciones en el teatro Fortuny.

Para dentro unos días anánciase el debut de la compañía dramática del señor Calvo. Actualmente trabajan dichos artistas en el Coliseo Mundial de Tarragona.

Esta Alcaldía saca a pública subasta la construcción de cinco sepulturas de primera clase en el Cementerio general, bajo el tipo de pesetas 5,672, con arreglo a las condiciones de manifiesto en la secretaría municipal. Dicha subasta tendrá lugar el 30 del actual en el despacho del alcalde.

Después de brillantes ejercicios en las oposiciones recientemente celebradas en Barcelona, ha sido nombrada maestra de una de las escuelas nacionales de esa capital, nuestra paisana la señorita D.ª Isabel Fábregas Granell, habiendo ayer tomado posesión de dicho cargo.

Cerca de la estación ferroviaria de Viñaux, en la línea de Lérida a ésta, fué apedreado el tren núm. 322, resultando herido un viajero en la nariz.

No obstante las gestiones practicadas por la guardia civil, no ha sido posible dar con los autores del atentado.

Mañana domingo son esperados en ésta el grupo de Boys-Couts tarraconenses que tienen proyectado realizar una excursión a nuestra ciudad.—Fort.

PROVINCIAS VASCONGADAS

Los tributos comerciales

Los heridos de un choque. Bilbao.—Hoy habrá cierre general de comercios durante una hora, yendo los comerciantes y dependientes en manifestación a la Diputación provincial, para pedir la reforma de los tributos comerciales.

Los heridos en el choque de trenes, son: el conductor del mercancias Luis Morejón, que tiene fracturadas las dos piernas y está gravísimo; el conductor del de viajeros, Salustiano González, que también tiene fracturadas las piernas; el encargado de vía y obras, tiene fractura en una mano, y 20 viajeros contusos.

Salíó un tren de socorro para recoger a los viajeros.

Al regreso, los viajeros protestaron por una hora de espera que tuvieron que hacer en el lugar del choque.

Debíose el choque a que el telégrafo dió la salida al tren de viajeros erróneamente.

El choque pudo ser una verdadera catástrofe, pues ocurrió a la entrada del puente Peña, sobre el barranco Galiana. Si ocurre 20 metros más allá los dos trenes se hubieran despeñado a gran altura.

El maquinista del tren de viajeros vió que llegaba el de mercancias y dió contravapor, pero no pudo evitar el choque.

Quedó destruido un coche de segunda, que para reparaciones traía a Bilbao el de mercancias.

Madrid 30, a la 1

Balace del Banco

El balance del Banco arroja el siguiente result adó al finalizar la semana: Ha aumentado: El oro, 744,670'00 pesetas. La plata, 5,849,128'00. Cuentas corrientes, 2,734,978'00. Ha disminuído: Los billetes, 12,198,925. Efectivo del Tesoro, 4,222,018'00 en activo.

El abastecimiento de aguas de Barcelona

manones acerca del asunto de las aguas de Dos Rius, de Barcelona.

El Mundo dice: Persona bien informada nos asegura que el presidente del Consejo de ministros no tiene la actitud que se le atribuye en la cuestión de las aguas.

La semana pasada estuvo en Madrid el alcalde de Barcelona celebrando una entrevista muy larga y muy cordial con el conde de Romanones.

Se habló en esta conferencia de la municipalización de las aguas, que es el acuerdo del Ayuntamiento de Barcelona, y el presidente dijo terminantemente que el Gobierno no tenía prejuicio alguno y estudiará y estudiará con interés la cuestión para resolverla en justicia.

Consejo de ministros

A la salida. El Consejo de ministros ha terminado a las 20.

Dijo el señor Alba que, aparte del tiempo invertido en el examen de expedientes se dedicaron a estudiar los presupuestos en sus diversos aspectos, añadiendo que contendrían novedades gratas para el país.

Los expedientes aprobados se refieren a expropiaciones, obras en varios establecimientos de enseñanza, al derribo de murallas en Cádiz y arreglo de algunos trozos.

Durante el Consejo, el ministro de Estado ha recibido noticias de nuestro embajador en París, dando cuenta de que el Senado francés ha aprobado por unanimidad el tratado franco-español.

La noticia produjo la natural satisfacción entre los ministros, quedando encargado el señor Navarro Reverter de preparar todo lo referente a la ratificación del convenio.

Por falta de tiempo no pudieron despacharse algunos expedientes.

El Consejo se ocupó también del pasado movimiento ferroviario con motivo del despido del señor Ribalta, dando cuenta los ministros de Guerra y Gobernación de las últimas noticias recibidas sobre el asunto y que son por completo tranquilizadoras.

El señor Villanueva, después del Consejo marchó al ministerio de Fomento, y en el expreso de Andalucía ha salido esta noche para Málaga.

D. Alfonso a Barcelona

Dice «La Tribuna»: Persona de bastante significación política afirma que D. Alfonso realizará un viaje a Barcelona durante el próximo mes de Abril.

Cartas cruzadas entre el general Torrens y el Sr. Sol y Ortega

Las cartas cruzadas entre el presidente del Circulo Militar general Torrens, y el señor Sol y Ortega, con motivo de la intervención de éste como abogado en el pleito existente entre varios socios y la Junta directiva, las publican varios periódicos.

La primera carta del señor Torrens, sin fecha, dirigida al señor Sol y Ortega, dice que al marqués de Corbera no dijo al segundo de los citados señores la verdad sobre las manifestaciones del presidente del Centro del Ejército y la Armada.

Lo ocurrido y expresado por éste, añade en el acto a que usted alude, fué próximamente por lo que puedo recordar, lo siguiente:

Al nombrar a usted el dicho marqués, yo le interrumpí en el acto diciéndole que allí no tenía para qué citar su nombre, pues no queríamos escucharlo, porque todos, y yo en particular, sentimos profundo desdén por su persona, habiéndonos causado indignación que a un sujeto que tantas muestras había dado de hostilidad y malquerencia a las instituciones militares se le buscara para mezclarse en asuntos que importaban a militares y a un centro militar.

Esto, como digo, a grandes rasgos o en síntesis es lo que recuerdo, y si algo más dijera que pueda importar, recordémoslo y me haré de ello igualmente responsable.

Resúme sólo rogarte, con objeto de ocultarme de mi familia, que no se me busque en mi casa; estoy en mi despacho del ministerio de la Guerra desde las diez hasta la una y media y por la tarde, hasta las nueve de la noche en la Peña o Centro Militar.

A esta carta contestó el señor Sol y Ortega diciendo que no se ha enterado de la carta del señor Torrens hasta que regresó de Barcelona el día 26, y que la supone debida sólo a la contrariedad que a este señor le ha producido la intervención del firmante como abogado en el asunto judicial promovido por algunos señores del Centro del Ejército y Armada.

Considero, debidamente aserrado, agrega, por personas honorables, que mientras la carta de usted no trascienda al dominio público nada deba hacer y que si por cualquier motivo la tal carta viera la luz, entonces la sanción adecuada a la conducta seguida hasta aquí por usted con relación a mi persona habrá de consistir en entregar tal conducta al buen juicio de sus compañeros de armas, al de los míos en profesión y al fallo de la opinión pública.

Creo que si procediera de otro modo no respondería a las enseñanzas de la experiencia de los años, para sustruirme a toda clase de coacciones.

Torrens replica con una segunda carta manifestando que no le preocupa la intervención profesional de Sol y Ortega, que sólo se dirige a éste como un caballero que se dirige a otro que parece atento a su honor y reputación.

Sol y Ortega contesta a esta carta otra afirmando que Torrens habla de que no le preocupa la intervención del abogado cuando esa intervención es lo fundamental de la primera carta del citado general.

Niega que él sienta malquerencia ni hostilidad por las instituciones armadas y agrega que él siempre está atento a cuanto puede afectar a su honor y en el caso presente — dice — me quedo perfectamente tranquilo respecto a este particular, pues respondo al criterio de distinguir las personalidades y sigo los consejos de personas honorabilísimas aparte los dictados de mi conciencia.

Las senadurías vitallcias vacantes. Para una de las senadurías vitallcias vacantes se indica a uno de los senadores electivos por Cataluña.

Mitín suspendido

Por falta de local se ha suspendido el mitín anticlerical que había de celebrarse mañana.

Resaca del muelle de Palma de Mallorca. Se ha verificado la subasta para las

Obras de ensahe en el muelle viejo, distribución de la zona de servicio y urbanización de los terrenos sobrantes en el puerto de Palma de Mallorca.

Se ha adjudicado provisionalmente como autor de la proposición más ventajosa a D. Angel Arpón, por la cantidad de pesetas 2.300.000.

Una defraudación

En las oficinas de Hacienda se ha descubierto una nueva defraudación con motivo del pago del importe por el Estado de los enseres e inventario de la fábrica de cerillas de Güelbenzu, en Cascanie, clausurada al pasar la fabricación a cargo del Estado.

Por reparos que se opusieron en Hacienda a los proyectos de escrituras se dejó de pagar la cantidad fijada hasta que después de muchas gestiones el Estado libró un resguardo a los herederos de Güelbenzu entregando 27.000 pesetas en la Caja de Depósitos.

En el ministerio de Hacienda después de este depósito aún continuaron las trabas y el día 27 se presentó un caballero funcionario del Estado con categoría de jefe de Administración a hacer efectivo el resguardo, y le dijeron que ya estaba pagado. Contestando a sus preguntas le enseñaron la firma de Miguel Marea Güelbenzu y vio que estaba falsificada.

Se dice que se está sobre la pista de los delincuentes, y se asegura que a un conocido banquero de esta Corte que tiene varios depósitos en la Caja general, también le han sido cobrados y se cree que muchos de las fábricas de cerillas se han pagado dos veces.

Las declaraciones de Romanones

Las declaraciones hechas ayer por el conde de Romanones respecto a la campaña sobre la libertad de enseñanza han tenido la virtud de desagradar por igual a los elementos de la izquierda como a los de la derecha.

Ya transmitimos esta tarde las opiniones de El Debate y de El Universo.

El Liberal de esta mañana dice que el Gobierno liberal después de pedir ayuda a la democracia le atranca al verla llegar las puertas y los portillos.

España Nueva dice que es muy pequeña la figura de Romanones para que una vez desaparecida de la política se la eche de menos.

La obra liberal—dice—seguirá su camino sin él, asegurando que al fin se celebrará, quiera o no quiera, el mitin.

La Epoca dice que el conde de Romanones queda en una situación lastimosa y vituperado por izquierdas y derechas, por no tener ninguna pensión fundamental como base de su política.

Homenaje al maestro Chueca

En el teatro Lara se ha estrenado esta noche con gran éxito, la zarzuela «La moquita del barrio», letra de Casero y La Rubiera y música del difunto maestro Chueca.

Después de la representación, Casero ha leído unos versos dedicados a Chueca, cuyo retrato, adornado con crespone negro, estaba en el escenario.

Los maestros Serrano y Nieto, que presenciaron la representación, depositaron coronas al pie del retrato.

Reales órdenes de Instrucción

El ministro de Instrucción ha firmado las siguientes reales órdenes:

Dos que se refieren a organización de cursos de perfeccionamiento para las instituciones y maestros de primera enseñanza complemento de la obra que realizan las Escuelas Normales.

Otra estableciendo que los aspirantes al concurso general de traslado puedan solicitar en el nomenclátor en vista del gran número de reclamaciones recibidas.

Otra dando nuevas reglas para la organización y funcionamiento de las Escuelas gratuitas.

Otra dictando reglas para la distribución del crédito destinado a la creación de nuevas escuelas.

ANDALUCIA

Triunfo de Margarita Xirgu en Salomé

Málaga 20, a la 1,37. En el teatro Cervantes se ha verificado estreno de «Salomé», obteniendo Margarita Xirgu un éxito colosal. La celebrada actriz catalana ha sido aplaudida con delirio.

Del Extranjero

Perú

Varias noticias

París 29, a las 10.10.—Lima. Los estudios hechos en el río Santiago por la Compañía explotadora de los lavaderos de oro que existen en ese río han dado buenos resultados y en consecuencia, el directorio de la misma ha acordado aumentar su capital a fin de iniciar trabajos de explotación.

Confirmando la noticia de que las Compañías Peruana de Vapores, la Pacific Steam Navigation y la Sud Americana de Vapores, han acordado un acuerdo de unificación de sus tarifas como medio de que cese la competencia que existía entre ellas.

Los jóvenes estudiantes que el Gobierno chileno ha enviado a Panamá para que den cuenta personal de los trabajos de apertura del canal, han sido recibidos en Lima, a su paso por esa ciudad, con muestras del mayor agasajo, organizándose en su honor numerosas fiestas.

Los trabajos del ferrocarril que está construyendo el Gobierno para unir Lima con el puerto de Chilca se hallan muy adelantados estimándose que en el curso de este año podrán quedar terminados.

El Gobierno ha encargado al Banco del Perú y Londres la formación de una compañía anónima con un capital de libras 1.000.000, para que se encargue de la recaudación de los impuestos fiscales. Ya se ha principiado la suscripción de acciones por el público.

Ha llegado a Lima el teniente coronel Destayes, jefe de la nueva misión militar francesa. Toda la prensa le ha saludado cariñosamente, haciendo de él grandes elogios.

Se ha resuelto definitivamente la creación de una escuela de aviación y la compra en Europa de cinco aeroplanos.

D. Carlos Larrañaga y Correa ha sido nombrado delegado del Perú en el Congreso aduanero que se reunirá en París en el mes de Mayo próximo.

Se ha expedido un decreto exonerando de derechos de aduana a los objetos que se envíen a la Exposición Internacional de Higiene que tendrá lugar en Lima el mes de Noviembre próximo.

Italia

El autor de «Cavalleria rusticana»

París 29, a las 15.—Roma. El célebre novelista italiano Luis Capuana, autor de «Cavalleria rusticana», ha tenido la desgracia de tropezar en la

calle, sufriendo una grave fractura en la cabeza, al caerse.

Argentina

Misión

Buenos Aires 25, a las 2.10.—Cable. Ha dimitido el ministro de Hacienda Enrique Pérez.—Vila.

Estados Unidos

Las víctimas de las inundaciones

París 25, a las 9.10.—Nueva York. El número de víctimas de las inundaciones asciende a unas 2.000.

Las pérdidas en el Estado de Ohio exceden a las sufridas a causa del terremoto en San Francisco de California.

Guerra en los Balcanes

Desde San Petersburgo

Ataque de los búlgaros a Constantinopla

París 23, a las 10.—San Petersburgo. El general búlgaro Dimitrieff ha llegado a San Petersburgo para obtener de Rusia permiso para que los búlgaros puedan entrar en Constantinopla.

El ataque decisivo a las fortificaciones de Tchaldia no se llevará a cabo hasta que el general Dimitrieff haya obtenido de Rusia el permiso solicitado.

Bloqueo de costas

Londres 29, a las 9. Las grandes potencias han acordado que sean bloqueadas las costas montenegrinas en el caso de que Montenegro le niegue a dar satisfacción a las reclamaciones austríacas.—Ll.

Desde Belgrado

Pérdidas serbias

París 29, a las 9.10.—Belgrado. En los últimos combates junto a Adrianópolis los serbios tuvieron 1.000 muertos y 4.000 heridos.

Marítimas

Nos comunica D. Rómulo Bosch y Alsina, agente de la línea Pinillos, que el día 27 del corriente llegó el vapor «Barcelona» a Buenos Aires, sin novedad.

—El vapor correo italiano «Duca di Génova» salió de Montevideo para Dakar el día 23.

—El «Duca degli Abruzzi» llegó a Montevideo, procedente de ésta, el día 28.

—El «Príncipe Umberto» salió de Dakar para Santos el día 20.

—Procedente de Génova y de paso para la América del Sur debe llegar hoy a nuestro puerto el vapor correo italiano «Príncipe di Udine».

—A la hora de itinerario salieron los vapores correo «Miramar» y «Mahón» para Palma y Mahón, respectivamente.

—Procedente de Buenos Aires fondeó en este puerto, ayer tarde, a las 11.30, el vapor correo «Valbanera», con carga general y 98 pasajeros.

Trae un cadáver embarcado en Buenos Aires a la consignación de D. Luisa Menal.

—El vapor uruguayo «Carlos» ha traído para este comercio 3.350 toneladas de carbón.

—El vapor «Avispa» condujo importante cargamento de pescado fresco para el consumo de esta plaza.

—Para cumplimiento del artículo 17 del reglamento provisional para la ley de comunicaciones marítimas se reclama con toda urgencia de las Comandancias de Marina relación expresiva de los buques que en 17 de Septiembre de 1930 se dedicaban al servicio de cabotaje entre puertos españoles, con inclusión de todos aquellos que habitualmente lo ejercían, y por causas accidentales no se encontraban navegando en aquella fecha.

—Es esperado en breve en este puerto el cañonero ruso «Khivinec» que manda el capitán de corbeta Mr. Makalinsky.

—Con cargamento de cereales es esperado de la América del Sud el vapor «Feliciana» que conduce cargamento completo de cereales.

—El capitán del transatlántico «Pío IX» ha puesto en conocimiento de la autoridad de Marina que el consúl de España en Nueva Orleans le entregó bajo partida de registro el individuo José Bartolomé Manuel para que fuera conducido a este puerto, el cual se fugó durante la travesía.

—Entró en el dique el vapor «Inés».

—El vapor «Jorge Juan», llegado de Valencia, condujo 101 pasajeros.

Movimiento del puerto.—Entradas:

De Valencia, vapor «Jorge Juan», con carga y pasaje.

De Liverpool, vapor «Leonora», con carga general.

De Buenos Aires, vapor correo «Valbanera», con carga general, correspondencia y pasaje.

De Newcastle, vapor «Carlos», con carbón.

De la mar, vapor pesquero «Avispa», con pescado fresco.

De San Carlos, laúd «Joven Pepe», con sal.

Gobierno civil

De Sanidad

La Inspección Provincial de Sanidad, ha dictado las siguientes disposiciones:

Por no haber realizado las obras ordenadas por el inspector provincial de Sanidad, se imponen multas de 25 pesetas a 16 vecinos de Glesca de Montserrat.

Se ordena a D. Juan Font que lleve a cabo ciertas obras de utilización en tres establecimientos de su propiedad.

Lo propio se ordena a D. Martín Ploch y a la señora viuda de Camarasa.

Por haber puesto resistencia a ser vacunados se imponen multas de a 10 pesetas a seis vecinos de esta capital y a uno de Santa Coloma de Gramanet.

Una inauguración

Ayer nos dijo el gobernador civil que por la tarde junto con el alcalde, el presidente de la Audiencia, el Rector de la Universidad, el delegado de Hacienda, el obispo y el general gobernador había estado en la inauguración de la Exposición de automóviles del Turó Park.

La «broma» de los petarditos

El gobernador civil hablando ayer mañana con los periodistas de la explosión ocurrida anoche—de que dimos cuenta—en la Ronda de San Antonio dijo que el asunto carecía de importancia y que, según parece, se trataba de una cajita de hojaldre de las pastillas de clorato, llena de pólvora, puesta en la vía.

—Son chiquilladas sin importancia—terminó diciendo el gobernador.

Ayer, a última hora de la madrugada,

una nueva «chiquillada», seguida de fuerte detonación, despertó alarmados a los vecinos de la calle del Norte, en la barriada de Sans.

Hubo pitos, se reunieron los vigilantes, se hicieron pesquisas y, sin embargo, no se pudo averiguar la procedencia de la detonación.

Sobre esta otra bromita el gobernador dijo que nada sabía, y añadió que no debía ser cierta, puesto que el señor Millán Astray nada le había dicho.

A pesar de la negativa del gobernador y de la ignorancia del suceso del jefe superior, el hecho es cierto, pues además de la versión de un vecino de la citada calle del Norte, en la Comandancia dijeron que efectivamente a las cuatro de la mañana había sonado una fuerte detonación, sin que se hubiera podido averiguar la causa.

Por la noche nos dijo el gobernador que había ordenado al jefe de policía el esclarecimiento de lo ocurrido en Sans y según las averiguaciones del señor Millán Astray se redujo a un disparo al aire que hizo un carabineiro de los que se hallan en aquella zona.

—La policía del distrito del Sur comunicó anoche al gobernador que a las 18.45 había hecho explosión en la calle Conde del Asalto, detrás del teatro Nuevo, otro petardito colocado en los rails del tranvía.

La detonación causó la natural alarma por aquellos alrededores. La policía recogió trozos del petardo, que consistía en una caja de fósforos, llenada, al parecer, de potasa y pólvora para producir la detonación. El señor Millán Astray entregó al gobernador los cachitos recogidos.

El señor Sánchez Anido se muestra algo preocupado por la bromita que algunos desalmados vienen realizando con el sólo objeto de producir alarma. Díjones que se procederá con rigor con ellos.

También nos dijo el gobernador que por la mañana habían sido puestos en libertad por el Juzgado municipal, los tres chiquillos detenidos el día anterior en la estación de Francia por entretenerse disparando petarditos.

El descanso dominical

Una Comisión de obreros panaderos visitó ayer mañana al gobernador para pedirle exija a los patronos panaderos que cumplan la ley del descanso dominical.

El gobernador les prometió poner cuanto de su parte esté para conseguirlo.

Detención

Ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado correspondiente un individuo llamado José Teixidó Farré, autor del robo cometido el 25 del actual en Santa Coloma de Queralt.

A dicho individuo se le ocuparon varias alhajas procedentes del robo.

Visitas

Ayer mañana visitaron al gobernador los señores conde de Lavern, el ingeniero jefe de división de los ferrocarriles, el doctor Piñero, la Junta del Ropero Nazareth y el alcalde y secretario del Ayuntamiento de San Justo Desvern.

También cumplimentaron al gobernador civil los diputados D. Cortes, D. Pedro Corominas y D. Luis Vila.

Pasatiempos

En espera

Nunca pasa la Alegría. Por mi puerta, y yo la espero, Con el afán con que espera La medicina el enfermo. Vigilante está mi alma, Y mi corazón de perla, Por el día y por la noche, Como en verano en invierno. Dios me colmó de paciencia, Y me colmó de descons, Y no ha de pasar, madre mía, La Alegría, si la espero? Si pasó sin aguardarlo La juventud con su juego, Y pasó la Primavera Llena de gracia y de ensueño, Si pasaron los dolores, Y pasaron los desvelos, ¿No ha de pasar, madre mía, Este bien que tanto espero? Confía, corazón mío, Y espera siempre despierto, Que quien confía y espera, Del porvenir se hace dueño. J. Muñoz San Román

Pensamientos

Mujeres, aves y flores

Dios colocó en este mundo tres tesoros de grandeza; de hermosura tres prodigios; sin ellos nada luciera. Y el Sol, la Luna y el aire, los montes, prados y selvas, ríos, cascadas y fuentes todo luciría apenas. Mujeres, flores y aves, ¿qué fuera el alma sin ellas? ¿qué fueran los corazones si faltara esa belleza? Si el mundo tan grato es, y existe dicha en la Tierra, no dudéis, es porque existen mujeres, aves, florestas.

Las rosas y los claveles, adorno de tu ventana, se quedarán sin color para embellecer tu cara.

La belleza, niña, la borra el tiempo, cual a las flores marchita el cierzo. Ser buena procura, ya que eres bella; si es pura el alma gozará eterna.

Almuerzo, comida y cena opíparos; buena cama; vestir a la última moda, y ostentar ricas alhajas. Llenar las necesidades del cuerpo, con eso basta; materialismo ante todo, lo de menos es el alma. Joaquín Nin y Tudó.

A una jamona

Mirada por detrás y por delante, te encuentro ¡oh gran mujer! tan sustanciosa, que con hambre, no habiendo de otra cosa, mirándote no más, tendría bastante. ¡Qué dichoso mortal será tu amante. Pues si tiene apetito y es goloso, puede hallar en tu cuerpo apetitoso carne y grasa muy rica y abundante. Es tu cuello tan gordo y nacarino, que Fidias no lo hubiera torneado,

Grandes Almacenes EL SIGLO. Lunes 7 de Abril y días siguientes. Exposición especial y venta de Novedades de Primavera. Ocasiones excepcionales en Vestidos, Blusas, Batas, Faldas, Refajos, Abrigos, Pecheros, Corsés. LANERÍA. Delantales y Sombreros para niños. Zapatería para señora y niños, etc., etc. Lanas, Nansús, Linones y Tules, para vestidos de Primera Comunión.

tomando por modelo a un ser divino. Te aseguro que estoy entusiasmado, y que al verte ¡oh jamona! pierdo el tino, porque debes tener un gran bocado. J. N.

Charadístico. Remitido por GUILLERMO MIQUELET. CAPITAL K ROSTRO 2. Qulsicosa. (Compuesto expresamente para LA PUBLICIDAD por NOVELARQUE).

Cantar. Remitido por J. B. M. Dedicado a la señorita Lola Fuentes. 50: Perro TATORD Nota III. Negación V 50 Carta Petróleo II. Capiteo Artículo B nota Mega 6° V. A Negro Nota José María García.

Combinación. Remitido por ANSEL GIMÉNEZ. Lola Bocel Cerder Tarrasa. Canalejas muere asesinado por Manuel Paridifas. Al anterior dicado formen el título de tres dramas.

Soluciones. A la Epoca: Período Juliano. Al Rombo: V, Fer, Toros, Veragus, Rogad, Sud, A. A la Quisicosa: «I a Española inglesa». Al Anagrama: Opositor.

DIARIO de los SPORTMAN. Foot-Ball.

Para hoy está anunciado el primer partido eliminatorio del Campeonato de los Pirineos, cuyas ferias, han de jugarse en Toulouse. Lucharán el Casual y el Barcelona F. C., en el campo de este último y es de presumir que el equipo del primero se presentará con importantes modificaciones que harán la lucha más igualada. Del resultado de este partido depende que el próximo 6 de Abril presenciemos el encuentro más importante de la temporada, pues lo será sin duda el que jugarían los clubs Barcelona y Español, de quedar hoy victorioso aquél.

no celebrando el Club Náutico «Barcino». La expectación que reina entre los socios del novel Club es mayor, si cabe, que la de anteriores meses, por estar todas las tripulaciones muy igualadas, haciéndose difícil prever el resultado de la regata. El trayecto a recorrer será de 2.000 metros con tres viradas, siendo cuatro las embarcaciones que tomarán parte en esta prueba, como sigue: Primera tripulación: «Sirena», timonel señor Loret. Segunda tripulación: «Voladora», timonel señor García. Tercera tripulación: «Rápida», timonel señor Balaguer. Cuarta tripulación: «Ligera», timonel señor Camó.

Motociclismo. Para la carrera de motos que se celebrará hoy en el circuito del Bajo Masadés, hay inscritos 22 corredores. Actuarán de jueces de salida y llegada, los señores Peris y Almirall respectivamente. Cronometristas: los señores Rodríguez y Armangué, y contadores de vueltas y ventajitas, los señores Florens y Antonietti.

Ojo, Impresores Typin. producto químico, en sustitución del aguarrás, bencina y petróleo. Limpia pronto máquinas, moldes, clichés, rodillos, letras, etc., etc. seca como bencina y no deja grasa ni óxido. Cada litro resulta a 50 céntimos. Único producto que usan las Imprentas en el extranjero. Centenares de referencias. Representante: AXEL VOLQUARTS. CORTES, 758. Barcelona.

Debut de D. José Vico. En el Teatro Español y ante numeroso público que llenaba casi todas las localidades, debutó anoche, representando «De mala raza», del eminente dramaturgo don José Echegaray, el primer actor José Vico, hijo de aquel coloso de la escena española que se llamó en vida D. Antonio Vico. Gusta el buen público, todavía, del teatro romántico de D. José, y prueba evidente de ello, fue, la religiosidad con que fueron escuchados todos los pasajes de la popular obra del gran Echegaray. Vico se reveló como un buen actor, teniendo momentos felicísimos en los actos segundo y tercero, logrando subyugar al auditorio, que lo ovacionó largamente, sobre todo en las escenas con la primera actriz señora Vega. Al final de la representación, se levantó la cortina hasta doce veces y a instancias del público habló Vico, agradeciendo las muestras de aprecio de que le hacían objeto y tejendo—dijo—una corona para depositarla ante la tumba de su señor padre, con la sola inscripción: «¡Barcelona!» La escogida concurrencia, vitoreó entusiásticamente a José Vico. El resto de la compañía coadyuvó al buen éxito del conjunto. En resumen, el debut de D. José Vico, ha sido un éxito.

La Casa del Pueblo de Tarrasa. Esta importante entidad republicana que inauguró en 1904 el inmortal tribuno D. Nicolás Salmerón, acaba de tomar el acuerdo de separarse definitivamente de la U. F. N. R. Nos abstenernos de comentar este hecho verdaderamente trascendente para la política republicana de Cataluña.

La velada de anoche. Fue un éxito completo la velada organizada por la Juventud Republicana Reformista del distrito VII. Lo avanzado de la hora nos impide hacer una reseña adecuada a la importancia del acto; lo haremos mañana.

EMPRESA DE POMPAS FÚNEBRES

LA EGIPCIA

CENTRAL: PELAYO, 44 • TELÉFONO 1113

30 SUCURSALES CON TELEFONO, 30

Sociedad Anónima PRECIO FIJO

Correspondiendo al favor que el público viene dispensando a esta empresa, ha reorganizado todos sus servicios con el fin de llegar al mayor extremo de economía, ofreciendo más del 40 por 100 de rebaja en sus nuevos modelos, como puede apreciar el público en las tarifas siguientes:

La más importante de España PRECIO FIJO

SUCURSALES

- Aragón, 297. Aribau, 54. Alta San Pedro, 78. Ancha, 12. Aragón, 214. Alfonso XII - (S. G.), 44. Aragón, 264. Carders, 10 y 12. Condal, 26. Cortes, 537. Carmen, 73. Cruz Cubierta (Hostafr.), 86. Canónigo Pibernat (Sans), 10. Callao, 1. Hospital, 128.

TARIFAS DE ESTA EMPRESA

Table with 2 columns: Description of funeral services and their price in Pesetas. Includes items like 'Féretro recto, tapizado, guarnecido con cinta, crucifijo, y almohada' and 'Sarcófago forma americana'.

PRECIO FIJO

Servicios completos desde 25 pesetas - Traslado de cadáveres y restos a todas partes - Grandiosa exposición de sarcófagos artísticos - Urnas en toda clase de maderas finas - Fabricación de coronas (metal y porcelana) - Esquelas y recordatorios - Coche especial para la conducción de coronas - Fábrica, talleres, cocheras y oficinas: Valldoncella, 12 - Teléfono 2439

Ventas al detall y al por mayor de géneros y adornos

IMPORTANTISIMO: La Egipcia es la única empresa que posee Cámara de desinfección, no sirviendo ningún artefacto sin ser previamente desinfectado -- A petición de las familias, desinfección a domicilio

Corresponsales en las principales capitales de España y del extranjero

SUCURSALES

- Madrazo, 45. Nueva de San Francisco, 5. Pelayo, 44. Pino, 7 bis. Plaza Tetuán, 3. Rambla de Cataluña, 58. Reina Elisenda (Sarriá), 8. Riera Baja, 26. Regomir, 2. Ronda San Pablo, 8. San Gervasio (Bonanova), 99. San Lázaro, 1. Valldoncella, 12. Xuclá, 16. Zaragoza (San Gervasio), 119.

Antes de ir al extranjero tome V. de 30-60 lecciones en Pelayo, 58. Teléfono 3-303

THE BERLITZ SCHOOL

y V. se evitará no pocos apuros. Clase desde 5 pesetas mes

Los cólicos, acedias, ardores, inflamaciones, pesades, bilis y dolores del estómago cintura y espalda, etcétera, desaparecen al siguiente día de usar el

ESTOMAGO ARTIFICIAL

Desaparecen en breves días dispepsias, gastralgias, y catarrros gástricos como lo certifican millares de curados. Deben rechazarse como falsificadas las cajas que no lleven la firma de los únicos concesionarios en España: J. URIACH Y C. - Barcelona

De venta en todas las farmacias y droguerías

Para seguir en buena salud?



Purificada Regenerada Fortificada VUESTRA SANGRE (con el)

DEPURATIVO RICHELET

Todos los que son cuidadosos de su Salud, aunque no padeciendo ninguna enfermedad, deben de tomar dos ó tres veces por año, el tratamiento del Depurativo Richelet. ESTE PRECEPTO NO SE DEBE NUNCA PONER EN OLVIDO

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y PRINCIPALES BOTICAS DE ESPAÑA. Depositario General para toda España: DON FRANCISCO LOYARTE, Calle S. Martín, 88, esquina a San-Ignacio de Loyola, 9. SAN SEBASTIAN

Laboratorio L. RICHELET, en SEDAN (Francia)

PASTA PECTORAL del Dr. ANDREU PARA ALIVIAR SIEMPRE Y CURAR LA TOS. El alivio es inmediato en todos los casos y la TOS del resfriado desaparece al concluir la 1.ª caja.

Cupón Regalo LA REPUBLICA. Hermosa oleografía, pulcramente tirada a 7 tintas; tamaño 80 por 55 centímetros, cuyo precio corriente es de 5 pesetas, se vende a todo lector de este diario que presente este cupón, al precio de coste 2.50 pesetas. Para los pedidos: Depósito de oleografías y postales, Rambla de las Flores, 11, tda.

Biblioteca Renacimiento. Obras de Gregorio Martínez Sierra. El poema del trabajo, Diálogos Fantásticos, Flores de escarcha 3.50 ptas., Sol de la tarde 3.50, La sombra del padre, El ama de la casa, Hechizo de amor 3.50, Canción de cuna, Lirio entre espigas, El ideal 3.50, Primavera en otoño 3.50, El agua dormida 3.50, La frivola del Quijote, Ensayo, Ilustraciones de Ricardo Marín 4. Obras de S. y J. Alvarez Quintero. La flor de la vida 3 ptas., Comedias escogidas: como primero Los galeotes, El patio, Las flores 3.50, como segundo La zagala, Pepita Reyes, El genio alegre 3.50, como tercero La dicha, El amor que pasa, Las de Caín 3.50, como cuarto La musa loca, El niño prodigio, Amores y amorfos 3.50. Obras de Ricardo León. Comedia sentimental (novela) 3.50 ptas., Alcalá de los Zegríos (novela) 3.50, Alirris de caminantes 3.50, El amor de los amores 3.50. Obras de Santiago Rusiñol (traducciones de G. Martínez Sierra). El pueblo gris 3.50 ptas., Un viaje al Plata 3.50, Vida y cultura 2. Obras de Jacinto Octavio Picón. Cuentos de mi tiempo 3.50 ptas., Obras completas: como primero Dulce y sabrosa (novela) 4, como segundo La honrada (novela) 4, como tercero Juanita Tenorio (novela) 4, como cuarto Mujeres (novelas) 3.50. Obras de Eduardo Marquina. Doña María la Bruva 3.50 ptas., En Flandes se ha puesto el sol 3.50, La alcaldesa de Pastрана 2.50, Las hijas del Cid 2.50. Obras de Francisco Viquez. El espejo encantado (poesías) 3.50, El alcázar de las perlas 3.50, Bajo la lluvia 3.50. Todas estas obras y las demás que componen la acreditada Biblioteca Renacimiento se hallan en venta en la Librería de S. SANZ, Ronda San Pedro, 30, Barcelona.

LAS LETRAS DE FAYANCE

se aplican sobre Vidrio, Madera, Cartón, Planchas de Metal, etc. Son las más decorativas y económicas para rótulos de fachadas y Reclams en los Escaparates. Venta exclusiva: Calle de Santa Ana, n.º 6, cerca de la Rambla. Casa PHONOLA.

HERPES. Externa, psoriasis, sarna, eccemas y otras enfermedades de la piel y hongos, se curan radicalmente con el extracto anti-herpético de Dulcamara, compuesto de las raíces de la belladona y de la belladonna. Único depósito Gran Farmacia del Dr. Casasa, Calle de Talierç, n.º 46.

MUSEOS. Zoológico. - Sección marítima del Parque. - Visible de 9 a 11 y de 16 a 18. De Arquitectura. - En el segundo piso de la Universidad. - Visible de 10 a 15. Arqueológico Provincial. - Plaza del Rey, 16. - Visible de 10 a 13. De la Academia de Ciencias. - Rambla de Estudios, 9. - Abierto de 15 a 18.

Vapores de Rob. M. Sloman jr., de Hamburgo. Directo para Génova, Savona, Liorna, Nápoles y Sicilia. Saldrá sobre el 1.º de Abril el vapor alemán «PORTOFINO» admitiendo carga. Tránsito en Génova, dando conocimientos directos con destino a los puertos de los servicios. Mediterráneo - Levante. Gran lujo de escalas por toda Italia, Francia, Austria-Hungría, Montenegro, Grecia, las dos Turquías, Bulgaria, Rumanía, Rusia, Mar Negro, Egipto, Túnez, Trípoli, etc., etc. Mar de las Indias - Pacífico. Mar Rojo, Arabia, India, Singapur, Hong-Kong, etc. Consignatario: Ricardo Torrabadella, Traspalacio, 4, bajos. Tel. 822

Línea Pinillos. Servicio al Brasil-Plata, con salidas fijas Para Santos, Montevideo y Buenos Aires. SALIDAS DE BARCELONA. El día 8 de Abril el vapor «Valherna» El día 15 de Mayo el vapor «Cádiz» El día 23 de Mayo el vapor «Barcelona»

Servicio a las Antillas y E. Unidos, con salidas fijas quincenales. Pto. R. 5 Abril - Puerto Rico, Habana, Guantánamo, Santiago de Cuba, Manzanillo y Cienfuegos. M. E. Pinillos 20 Abril - Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba y Habana. G. Wilredo 5 Mayo - Puerto Rico, Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos. Admiten carga y pasajeros para Las Palmas, Tenerife, New-Orleans y Galveston y carga con conocimiento directo para Sagua, Caibarien, Nuevitas, Puerto Padre, Gibara y Batabanó, con trasbordo en la Habana y para Guantánamo, Manzanillo, Baracoa, Banes y Nipe con trasbordo en Santiago de Cuba. La carga se recibe en el tinglado de la Compañía (muelle de las Baleares). Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de 1.ª y 2.ª clase instaladas sobre cubierta. Camarotes de lujo y de preferencia. El pasaje de 3.ª se aloja en amplios departamentos. Alumbrado eléctrico. Telégrafo Marconi. consignatario L.º: Rómulo Bosch y Alsina, Paseo de Isabel II, eronúm. 11, G.

BUJIAS REYNAL. Medicamento que obra durante toda la noche, evitando la tos, el estornudo, la inflamación, etc. Una cada 24 horas. Cura sin Copaha, Sental, Santal, Sarsaparilla, etc. Todas las Enfermedades secretas. Dr. J. P. BOUQUILLON y C. 118, Rue Blanche, PARIS. RIBERA, 156, calle Nipolis, Barcelona.

SE OFRECE empleado de comercio francés, poseyendo el inglés y alemán, con práctica comercial e inmejorables referencias, para casa española donde tenga ocasión de aprender el idioma del país. Dirigirse a la Administración de La Publicidad, iniciales E. R. núm. 5,475.

Centro de Saldistas. Ventas al detall permanente de toda clase de muebles nuevos y de lance. Compra de toda clase de géneros y establecimientos, pago al contado y sin demoras. Entrada libre. CONSEJO DE CIENTO, 242 y 244 (entre Aribau y Muntaner). Sucursal: Rosellón, 261, entre Paseo Gracia y Rambla de Cataluña

El depósito internacional de calzado

Escudillers, 81-85 y 87, participa a su numerosa clientela que ha recibido todas las existencias en nuevos modelos, y a pesar del aumento considerable en los materiales, la casa sigue vendiendo a los precios antiguos.